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e hemos aprendido

meros y operaciones 3° basico
Divisién
Si se reparten 12 calugas entre 4 nifios de : Si hay 12 galletas y se reparten 4 galletas
manera equitativa, cada nifio recibe 3 calugas. : para cada nifio, alcanza para 3 nifios.
Frase numérica: 12 : 4 =3 Frase numérica: 12 : 4 =3
12 dividido en 4 es igual a 3. : 12 dividido en 4 es igual a 3
12 : 4 = 3 12 : 4 = 3
Cantidad total Cantidad Cantidad de  contigad toral  _gntidad de Cantidad
de calugas de nifios calugas para de galletas galletas para de nifios
cada nifio cada nifio
Fracciones 30 basico

:

.}

: La parte coloreada

Si la parte coloreada representa 1 del total.
representa 1 del total
1 de partes igjales de la figura, =
+ T2 entonces la parte blanca La parte coloreada

: : 2
* representa 3 del total. ¢ representa - del total.

4

1° bésico

Cantidad de liquido

UL U

Se puede comparar las cantidades de liquido que contienen algunos recipientes usando
la misma unidad de medida. '

n Lo que hemos aprendido



Patrones y dlgebra 2° basico
Igualdad y desigualdad
| : b : | <
5=5 6>5 5<6
La balanza estd equilibrada, La balanza no estd equilibrada, La balanza no estd equilibrada,
ya que cada plato tiene la : ya que hay mds cubos en el ¢ ya que hay menos cubos en el
misma cantidad de cubos. : plato de la izquierda. . plato de la izquierda.

4

3° bdsico

Grdfico de barras : Juegos de azar

Los juegos de azar son aquellos

Actividad ultimo dia de clases g
ok . en donde no podemos anticipar

wl con certeza los resultados, ya

que no dependen exclusivamente
de la habilidad o destreza de
los jugadores.

Por ejemplo, al lanzar una
moneda, no sabemos si caerd en
cara o sello.

N° de estudiantes

Eje horizontal

Actividades

Tocata

Juegos en el patio
Competencias
Cuentacuentos

Lo que hemos aprendido



¢Qué implementos
ocupan mds espacio?

¢Cémo se lee el
ndmero de las pesas?

Unidad 3




I —
En esta unidad aprenderas a: 5

® Dividir nimeros de dos digitos por nimeros de un digito.
® Calcular el volumen de liquidos, prismas y cubos.
e |dentificar y crear figuras simétricas.

e Utilizar nimeros decimales en distintas situaciones.

Interpretar gréficos de barra y pictogramas.

Si el montén de colchonetas celeste
masa en total 24 kg, écudnto masa
cada colchoneta?

T V——) T—

Unidad 3



Capitulo

Reglas de division

n @ Hay 24 chocolates. Se reparten equitativamente entre

{Cudntos chocolates recibird cada persona?

N

personas.

a) Escribe nimeros diferentes en el D
y calcula las respuestas.

* Si se reparten los chocolates entre 4 personas,
écudntos recibird cada una?

Respuesta: C]chocolates para cada persona.

» Si se reparten los chocolates entre 8 personas, écudntos recibird cada una?

e
(=
‘o)

Ll
(=
L

SIX XXX X,
‘I X X XXX,

«

200 8¢
X X ]

Y
[ <;.,)‘

C XX

B XX
‘2008
2008

B X X
LI XX

Respuesta: C] chocolates para cada persona.

Si el nimero de personas se duplica, el nimero W
de chocolates para cada una se reduce a la mitad.

5o

Encontremos las reglas de la division.

D v



b) éQué regla de la divisién hay entre el divisor y el resultado?

c) Comprobemos esa regla con otras divisiones.

12 : 2=6 — 12 :

L

Il
E

o — W
.
°

|

L)

£ — N
°

|

12 12 :

Hay D chocolates. Si cada persona recibe 3 chocolates, écudntas personas
pueden recibir chocolates?

a) Escribe diferentes numeros en el D y observa la relacién entre el D y
el resultado.

Si hay 24 chocolates y cada persona recibe 3 chocolates, écudntas
personas pueden recibir chocolates?

Respuesta: D personas pueden recibir chocolates.

Parece que hay \f
algunas reglas.

b) ¢Qué regla de la divisién hay entre el dividendo y el resultado?
Comprobemos esa regla con las siguientes divisiones.

He e

Capitulo 12



Si una cinta de [:] m la cortas en trozos de O m y obtienes 3 trozos.

a) Hay una cinta de 24 m. Si se corta en trozos de 8 m,

écudntos trozos se obtienen?

| |
Sm — S—8m — S~—gm—

e
Respuesta: D trozos.

b) Escribe otros ndmeros que al dividirlos se obtenga como resultado 3.

24 m

c) Encuentra nimeros diferentes para [:] y O {Notas alguna regla para

la relacién entre las siguientes frases numéricas?

Encontré una regla k ’ﬂ
en la tabla del 3. 1 Wiv 7




d) Compara las divisiones 12 :4 =3y 6:2=3.

91 ol

se multiplican por [ ], los
resultados son los mismos.

Si el dividendo y el divisor

\
\

Si el dividendo y el divisor se
dividen por (], los resultados
son los mismos.

e) Comprueba estas reglas con otras divisiones.
9 : 3 =3 6 : 2 = 3 | Podemos

SO O O Ol

27 : 9 =3 24 .8 =3 |

o8]

g En una divisién, los resultados (cocientes) son los mismos si

el dividendo y el divisor se muItipIican o dividen por el mismo numero.

Usa las reglas de divisién y completa cada D :

a)32:8=8:D b)1'-l:2=D:8

Capitulo 12



Encuentra los nimeros que van
en cada recuadro.

a)12:2=6

12:6 =

b) 24 :

24 :

c) 16:

s

e
OO
v ()

Uil 2

Encuentra los nimeros que van
en cada recuadro.

a)3|6::96 :D
18:9=D

b):T::Llé :D
12:'-|=D

)28 :7=Y4

14:7=D

d40:5=8

20:5- |

e)54:6=9



Usemos las reglas de division

n @ Julieta tiene 12 fichas y Ana tiene 3 fichas.

st - 2-2-1-2-2-2-1-2-2-0-1-
w OO0

¢Cudntas veces mds fichas tiene Julieta en comparacién con Ana?

Eduardo tiene $1200. Luis tiene $300.
¢Cudntas veces mds dinero tiene Eduardo en comparacién con Luis?

a) Usando la imagen, averigua cudntas veces el dinero de Luis es
el de Eduardo.

Eduardo

Luis " Si divides 1200 por
10, se eliminara un O.
Si nuevamente lo

b) Completa los nimeros que faltan en los recuadros. | divides por 10,
eliminaré otro 0.

300 C] Lo que significa
3

1200
que dividir por 100

eliminaréd dos O.
K \\I' /
) v
o
iy
=

I' 100
I

¢Cudntas veces mas es $24 000 comparado con $4 000?

Capitulo 12



Encuentra el nimero que e Encuentra el nimero que

corresponde a cada recuadro. corresponde para iqualar el
a) 8 : 2 =Yy resultado de la division.
| D | D a) 15:5=3:
b) 27:9=9:

by 6 : 3 =2
\ D \ c)27:3=81:D
18 9 =2 d)48:6=D:3

¢Cuantas veces 400 es 28007

¢ 24 . 6 =U Completa los recuadros.
\Z D \: : 2800 : 400
d 36 -9

: 4
\ ) D \ ) 0 ¢Cudntas veces 500 es 25007
: 2

=9 Completa los recuadros.

2500 : 500

e 25 : 5 =5 \IBIHOO
00 oo

Uil 2



Division de decenas y centenas

Si se reparten equitativamente 80 hojas de papel lustre entre 2 personas,
dcudntas hojas recibird cada persona?

R 2 20500 >0 2> 20 02> >0 2

a) Escribe una expresién matematica.
[ ]
[ ]

Numero total de hojas Numero de personas

b) Representa esa divisién usando grupos de 10 hojas.

|
10 10 | [ 10 | [0 (10 | 10 | [ 10|
L]
L]

Numero de grupos de hojas ~ Numero de personas

c) ¢Cudntas hojas recibird cada persona?

yM Si se reparten equitativamente 800 hojas de papel lustre entre 2 personas,
dcudntas hojas recibird cada persona?

a) Escribe una expresién matemadtica.

b) {Cudntas hojas deben haber en cada grupo para representarlo
con la expresién 8 : 2?

100 100 100 100 100

c) {Cudntas hojas de papel lustre recibird cada persona?
Rl Eicreita |
: Divide.
! a) 60:2= b) 80:4 = c) 600:2= d) 800 :4 =

Capitulo 12




a Dividamos 60 hojas de papel lustre e Ahora divide 600 hojas entre las
entre 3 personas. mismas 3 personas.

m a) Escribe una expresién matematica.
b) ¢Podrias encontrar la respuesta
calculando 6 : 3?

a) Escribe una expresién matemadtica.:

c) ¢Cudntas hojas le corresponden
b) Escribe una expresién para a cada persona?
calcular qué cantidad de
hojas recibiria una persona,
si agrupamos las hojas en

de 1 :
paquetes de 10. eDlwde

TITTET
a)20:2 =

b) 90: 3 =
c) {Cudntas hojas recibiria cada  :
persona? ) H00:4 =
d) 800: 2 =

Unidad 3



Completa con los nimeros
que faltan.

a)18: 3 6

e

1
=
18:6 = D

]
i

AOM:8=3 ——
72:8=9 —

d)30:5=6
15:5=| —

O

e)

1

f) 54 : 6 =

JENLE

27 : 3 =9

Completa con el nimero que
corresponde en cada recuadro.

a)8:2=2'—|:C]
b)2'—l:8=6:C]
c) 5'-I:9=18:D

h) 800: 8 =

Capitulo 12



Pensando como calcular ~ R~ <
- a a e
n @ Hay 4 cajas con 12 calugas cada una. a e & @& o
Las 48 calugas se reparten en partes iguales s @ = & =
- g > o e
entre 3 personas. - e a2 e a
H e . s o “’V3 jrr— h g .
¢Cudntas calugas recibird cada una? @ a - -
o B i T ol O e O D
Eeerib - e e - e
a) Escribe una expresion matemadtica. - > e e e
) P | - e a =
'v-—‘ r!— - ‘;v; E
[ ][ ] al e - -
[ ey o L"‘ !Yq é‘-
a e & =aa

Numero total de calugas Numero de personas

b) Piensa cdmo calcular usando lo que
has aprendido.

Piensa cémo calcular de diferentes maneras y
explica tus ideas usando figuras o expresiones. |

Primero, entrego una caja a cada persona.

Luego, reparto entre las 3 personas las 12 calugas de la caja que queda. 12: 3 =4

Como hay 12 calugas en cada caja, la cantidad de calugas para cada persona serd
12 +4 = 16.

calugas para  calugas para  calugas para
cada persona  cada persona  cada persona

————————————

—————————— ——————————



Busqué 48 en la tabla de multiplicar
y encontré 6 - 8 = 48.

Luego, hice 6 torres con 8 cubos
cada una y las dividi en 3.

Como 6 : 3 = 2 entonces,

8-2=D

Ta®
@ Idea de Sami

48 =30 + 18

4

piezas por persona

30 : 3=10 18 : 3=6

o |

4

w Idea de Juan

Dividi 48 por 2 y obtuve 24.

24:3=8
"|8<
24:3=8

Hay 2 grupos de 8, asi que

=]

Idea de Gaspar

Usé una regla de divisién.

Como los dividendos son iguales,

al dividir el divisor por la mitad,

el resultado se debe multiplicar por 2.

4

Respuesta: Cada persona recibird D calugas.

Capitulo 12



Piensa como calcular 56 : 4.
Escribamos un informe para explicar tus ideas

|n§|uge: Hay muchas \A
« éCoémo exploraste? Métodos e ideas. maneras diferentes. = /5
4

* éQué comprendiste? Explica con ejemplos.
* éQué encontraste? Registra una regla.

Pensemos como calcular 56 : 4 . ,
Escribe un titulo.

e |deas Yy razonamiento

Primero, formé 4 grupos de 10. Escribe tus ideas
Luego, dividi el resto en 4. sobre cémo lo
resolviste.

e ¢Como lo resolviste?

[ — ~N Representa tus
= H B Bl soluciones con
L+ HIH ® palabras, imagenes
5 5 5 A S W 40 :4 =10 y expresiones.
[ [ I R I B O E @

N BN VAN Y,
M @ 16 :4=H4

=\ &)

[ TTTTNIT]
N )
[TTTTTININ

(AEEEEEEEE N
N\

G

.\
g

|

\
(AEEEEEEEN

Respuesta: 14

L)
Calculé
10+4 =14
E)

)

* (Qué aprendiste? Escribe las cosas
Puedo calcular una divisién de manera mds sencilla,  que entendiste o
al descomponer el dividendo en nimeros mds fdciles ~ descubriste.
de dividir por el divisor.



0 Hay 42 caramelos. Los quiero —

repartir entre 3 personas por |gua| *H2 : 6= —
éCudntos caramelos recibird cada —_—
persona? : . [j
a) Escribe una expresion. —
P42 : 3= —
b) Encuentra la respuesta usando : —

la expresién anterior de cuatro
formas diferentes. Escribe el i Respuesta: caramelos.

resultado en los recuadros.

*H42es b [j 9 Divide.
[j entonces

Respuesta: C] caramelos c) 96:6
* Divide 12 en 2 veces [j 9 Felipe tendrd una presentaaon de

guitarra dentro de 91 dias mds.

= C] S Si practica una vez a la semana,

écudntas veces podré practicar

sk

antes de su presentacién?

Respuesta: C] caramelos Expresién matemadtica:

Respuesta:

Respuesta:

DD

caramelos.;

e

Capitulo 12



Algoritmo de la division DSBS
- a a a
n @ Queremos repartir equitativamente 48 calugas @ & @& = &
entre 9 personas. - e e o a
¢Cudntas calugas recibird cada persona y e o B = o
, £ ~. <, —— - -
cudntas sobrardnr i < O
Pt &  Pncail S s Y D
S sS228
® -~ e T e e
- e a a =
D — 1 | i
Numero total Numero de PN P ; " h
i [ Bl Il e
de calugas personas & = i = gé
Cémo dividir 48 : 9 usando el algoritmo
Escribe la divisién como 6.9 =54
se muestra.

Eso es mds que 48,
asi que necesito usar 4'8:9 = |
@ Escribe 5 en el resultado. | 59 =45. )

@ 5 multiplicado por 9 es 45,
entonces escribe 45 debajo de 48.

4:8:9=:5

@ Resta 45 a 48.
El resto es 3.

£ r
U1 00
$
I
ol

45 es el nimero de
calugas que se les
da a las personas.

@ Comprueba que el resto 3,

sea menor que el divisor 9.

© gm

U1 00
1
ol

o

3 es el nimero de
calugas que sobran.

-

Respuesta: Cada persona recibird D y sobrardn C] calugas.

La divisién se puede calcular con un algoritmo,
al igual que la adicién y la multiplicacién.




Queremos repartir equitativamente 48 ldpices 4:8:8 =

entre 8 personas. ¢éCudntos ldpices recibird cada persona?

Pensemos cémo calcular usando el algoritmo.

@_@ ...............................................................................................................................................
>e En una divisién no exacta, el resultado es un cociente y un resto.
H8:8 =156 H8 : 9 =5, resto 3
Dividendo Divisor Cociente Dividendo Divisor Cociente Resto

Comprueba los resultados de las siguientes divisiones.

a) 48: 8 =6

B B/ B T B B/
6.8 = = B BB
i e e e e |

B B/ B I B B/

B T/ B T/ B/

Cociente Divisor Dividkendo @ B B B B B B

b) H8 : 9 =5, resto 3

) —/ b} — —
509+3=

) / | ] )

—_ —_— —_— —_ —_—

Cociente Divisor Resto Dividendo

|
: Divide usando el algoritmo y luego comprueba.

I @) 13:2 c) 62:7 e) 32:5 g) 57 : 8 ) 7:3
I b21:7 d) 30: 6 f) 54:9 h) 36 : 4 j) 8:2

Capitulo 12



G Calcula y luego comprueba.

a) 14:3

Comprobacién:

b) 23:6

Comprobacién:

c) 8:3

Comprobacién:

d) 47 :5

Comprobacién:

Comprobacién:

f) 25:4

Comprobacién:

g)33:6

Comprobacién:

h) 17:2

Comprobacién:




Divisiones con cocientes de 2 dl'gitos

n @ Queremos repartir equitativamente 69 hojas de papel lustre
entre 3 personas. ¢Cudntas hojas recibird cada persona?

w 1 N

a) Escribe una expresiéon matemadtica.

o ) I
[ ] . [ ] ¢Cudntas hojas ~_
. recibira cada persona

e,

3
®

i ; aproximadamente? e
Numero total Numero de

N
de hojas personas -

b) Pensemos cdmo encontrar el cociente
de 69 : 3 mirando la tabla.

60 : 3 —

. -
— | == .

9:3=
- J !
70 7
(=

Total:
|

Respuesta: Cada persona recibird C] hojas.

Queremos repartir equitativamente 72 hojas de papel lustre
entre 3 personas. ¢Cudntas hojas recibird cada persona?

Y. o7 Y ooy 4 4
: . o Si dividimos los 7 grupos lw
a) Escribe una expresién matematica. de 10 hojas entre N,

[ ] . [ ] 3 personas, habrd un resto. \ i

e

Decenas Unidades

AN

%,/

b) @ Pensemos cémo calcular divisiones donde los cocientes son
ndmeros de 2 digitos.

Capitulo 12



Cémo encontrar el resultado de 72 : 3

@ Vamos a repartir 7 paquetes de 10 hojas de papel entre 3 personas.
¢Cudntos paquetes recibird cada persona y cudl es el resto?

Decenas Unidades o .
¢Qué conviene
dividir primero?

10 10 10 Il
7 s,.’\bm
o 4
m 7 . 3 =
4
L
AN 7 \\ ~ . /

. I
Tenemos que dividir el resto
entre tres personas.
@ Repartimos el resto. " . %

%
Junta el paquete de

10 hojas de papel y ‘ 5

las 2 hojas sueltas. -2 &

@ Repartimos las 12 hojas entre 3 personas.

e N 12:3

[ ]
=09 =i =19
AN / /

@ {Cudntas hojas de papel recibird cada persona? 50 3 —
Paquetes de 10.. 7:3=2,resto 1  72: 3< —
12:3 =
Hojas sueltas ... 12:3=Y4 —
Total:
Respuesta: Cada persona recibird [:] hojas.
\_ J




Cémo calcular 72 : 3 usando el algoritmo

\
. Vgl
c
]
)
o £2:3=2 7 2:3=2 72:3=2 F2:3=2
© =) m) 3 m)
(%) 6 -6 -6
B I T2
= 7:3=2,resto1.
¢ Escribe 2 en las 6 significa que se Baja el 2 a la posicién
'©  decenas del cociente. usan b paquetes El resto debe ser de las unidades
5 2-3=6 de 10 hojas. menor que el divisor. ’
o
o 7-6=1
I
¢ —(Divide) /(Multiélica) >
©
S
© ) 2 b =
= 72:3=24 72:13=24 ZQ ¥=24
5 T adilie- S - 13
= 12 1:2
) -
© 12 %
S 12:3=4
5 Escribe 4 en la posicién de 12 significa que repartimos 12-12=0
L las unidades en el resultado. 12 hojas sueltas.
4-3=12
\ J

Un nifio estd dividiendo 92 : 4 usando el algoritmo.

¢Cudl es su error? Corrigelo y termina el cdlculo.

mds alto.

9:2:4 =

...............................................................................................................................................

Al dividir usando el algoritmo, comienza desde el valor posicional

.
.....................................................................................................................................................

b) 34 : 2 c) 68:H4

d) 84:3

Capitulo 12



Explica cémo se dividié usando el algoritmo.

a) 4:3=24 b) 69 :2 =34
-6 _i
1y 09
=12 -8
2 1

Escribe y explica cémo calcular 92 : 3 usando el algoritmo.

Cémo calcular 92 : 3
92:3=3 —» 92:3=3 —» 92:3=30
9 -9 -9
102 02
-0 No es necesario
7
9:3=3 Como Escribe O en las
Escribe 3 en 9 -9 =0 unidades.
las decenas. solo baja el 2. 3:0=0
3:3=9 2-0=2

[
A

a Divide usando el algoritmo.

a) 85: 7 d) 94 : 4 g) 86 :3 ) 76:6
b) 68 : 3 e) 45 : 2 h) 85 : 4 k) 56:5
) 54:5 f 82:4 ) 61:2 ) 42:4

9 6 nifios fueron a pescar camarones. Encontraron 90 camarones.
Si los reparten equitativamente, écudntos camarones recibird cada nifio?

-———————————————1

Unidad 3






|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
-------------------------------
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
-------------------------------
-------------------------------
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
-------------------------------
-------------------------------
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
|||||||||||||||||||||||||||||||

. . .
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll

|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
-------------------------------
|||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||
-------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllll
-------------------------------




Calcula las divisiones y

luego comprueba.

a) 29 : 4

Comprobacién:

b) 36:2

Comprobacién:

c) 76:3

Comprobacién:

d) 63:4

Comprobacién:

e) 82:5

Comprobacién:

(29 :

LI.

b) 32:3 =

c) 75:H=

d) 29:3=

6 Hay 69 hojas de papel.

misma cantidad entre 5
{Cudntas hojas recibird

Reparte la
personas.
cada

persona? ¢Cudntas hojas sobran?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

Capitulo 12



Problemas o

glo 1o
18:6=D 30:6=D
‘00 OO
40:2=20— 8:2=D
c)12:3=2'-I:D j)18:6=D:2

a) H0: 4 c) 60:3 e) 50:5

b) 300 : 3 d) 400 : 2 f) 900 : 3

=S===
e
===

e Quiero dividir 1200 hojas de papel lustre
en paquetes de 300 hojas.
{Cudntos paquetes puedo hacer?

Piensa cémo encontrar la respuesta usando
el resultado de 12 : 3.




Problemas 9

Ema quiere calcular 72 : 4 y para ello quiere aplicar una regla de divisién.
¢Cémo la tendria que aplicar? Explica.

taflo

9 Crea un problema que se resuelva con la expresiéon matemadtica 63 : 3.

9 Se quiere repartir galletas a 4 nifios, y que todos reciban la misma cantidad.
¢Cudles podrian ser el total de galletas y la cantidad que se daria a cada

4

nifio? Da 3 ejemplos.

%

~

ce’

Maria tiene dos cajas con 88 caramelos cada una.
Una caja la repartird equitativamente entre 2 nifios y la otra la repartird

equitativamente entre 4 adultos. \

5 S —

a) ¢Cudntos caramelos recibird cada nifio? QW =
=

b) éCudntos caramelos recibird cada adulto? \

S S
\

Capitulo 12



Capitulo

Volumen

Comparando cantidades de aqua

" | Con el agua de mi termo Con el agua de mi termo
o ’ lleno 5 tazas de agua. lleno 4 vasos de agua. Ve

n @ Leonora y Santiago conversan por teléfono sobre la cantidad de agua
que llevardn en sus termos.

a) {Podemos decir que el termo de Leonora contiene mds agua?
¢Por qué podriamos decir esto?

b) éCémo podemos comparar exactamente las cantidades de agua?

Piensa cémo medir la cantidad de agua.

Unidad 3



Si representamos la situacién.

¢Es posible comparar?

Si usamos el mismo vaso para comparar, écudl termo tiene mayor cantidad
de agua si se llenan los vasos que se muestran en la imagen?

La cantidad de agua de un recipiente se puede medir
usando la cantidad de vasos que contiene.

I
A

Los recipientes se llenaron con el mismo vaso, écudl tiene mds agua?

® © ©)

.........................

........................

-———————————————1
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Como medir cantidades de aqua

La cantidad de agua se puede medir usando un frasco o taza medidora.

La unidad de medida usada para saber la cantidad de liquido en botellas
es el litro. Un litro se escribe 1 L.

Cada uno de estos frascos puede contener 1 L de agua.

~ El litro es una unidad de volumen usada
& o

e en muchos paises para saber exactamente
v o la cantidad de liquido. \

La cantidad de agua en una botella y un balde se mide con la misma jarra
que es de 1 L. ¢éCudntos litros de agua contiene cada uno, si se llenan las

jarras que se muestran en la imagen?

) A b)
a 6\7 @ ,sh @ ,sh

Disefia un envase de 1 L usando una caja de leche y mide la
cantidad de liquido que pueden contener algunos recipientes en tu entorno.

¢Coémo puedo saber la
cantidad de agua de
un recipiente si no es
exactamente 1 L?

Unidad 3




c Indica en cada caso cudl de los recipientes contiene mds, si se llenan todos
los recipientes con agua que se muestran en las imdgenes.

> 2 DPDPY
DOBD
@waww

\\ 4

"’ —
g G

W
W
W

LA
L2
© ER:
>y

deEE

9 Con una jarra de 1 L se han llenado tres baldes de diferentes tamafios.
¢Cudntos litros de liquido caben en cada balde, si se llenan las jarras que se
indican en cada imagen?

contiene [j L

€« &>

P P contiene [j L
>
p contiene [j L
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Como medir cantidades menores de agua

Se mide la cantidad de agua que
contiene este termo usando jarras

de 1 L. éCémo podemos medir
la parte que es menor que 1 L?

Para medir la parte que es menor que 1L,
podemos usar una taza que mida 1 decilitro de agua.

wB Llenemos un frasco de 1 L usando tazas llenas de 1 decilitro.
¢Cudntas tazas de 1 decilitro se necesitaran?

[< = By & =Ry & oy & ,T f== by £ oy /7 == E—%’

18=
| N A [ v =4
=

] I a

Cuando 1 L se divide en 10 partes iguales, cada una de esas partes
se llama un decilitro. Un decilitro se escribe 1 dL.

.
......................................................................................................................................................

El decilitro es otra unidad de medida.

1L=10dL



¥ Mide las cantidades de agua en el termo y en la tetera, considerando que
se llenaron los recipientes que se muestran en cada imagen.

1dL1dL1dL

/ S e S

1dL 1dL 1dL
gon [ [ e

Mide las cantidades de agua en varios recipientes usando jarras de 1 L y
vasos de 1 dL.

Contenedor | Cantidad de agua
Termo 5dL
Cacerola TLy2dl

Creando un vaso medidor de 1 dL

Llena un vaso de 1 dL con aqua, y vacialo dentro de un vaso pldstico.
Luego, marca en un lado una linea que indique la altura de
agua alcanzada.

Capitulo 13



a Encuentra la cantidad de agua en este recipiente.

a) {Cudntos litros y decilitros contiene? — 3L
2 L y 6 lineas pequefias, =
2L
contiene D Ly dL. =
- 1L
Las marcas pequefias b= c. O =
indican decilitros. l e okt

b) ¢Cudntos decilitros contiene?

Sabemos que 2 L = D dL, si sumamos los 6 dL,
entonces el volumen de agua es D dL.

Encontrando cantidades de liquido

Hay una botella pldstica que contiene 6 dL de jugo y otra que contiene
8 dL de jugo.

pe B

a) {Cudntos litros y decilitros de jugo hay entre ambas botellas?

(Recuerda que 1L =104dL ?\\

b) éCudl botella contiene mds jugo? éCudnto mds?

bl Ejercita

Calcula.

a) 2L+3L= b) 9dL-4HdL = ¢) 5dL+ 7dL =

-————1



yM La botella de vidrio contiene 2 L y 4 dL de jugo
y la botella de pldstico contiene 1 L y 8 dL de jugo.

a) {Cudntos litros y decilitros de jugo ﬁ
|

hay entre ambas botellas?

Escribe una expresién matematica. /

b) Piensa c6mo calcular.

@ Idea de Gaspar m Idea de Sofia

Sumé todas las cantidades de las Cambié las unidades de litro por las
botellas, separando sus unidades: unidades de decilitro y luego sumé:
2L 4dL 2LyH4dL= 24dL
£ 1L +8dL 1Ly8dL=184dL
3L 12 dL J -

Ambas botellas hacen 4 L y 2 dL.' Ambas botellas hacen 42 dL. '

c) Piensa cémo calcular la diferencia entre las cantidades de ambas botellas.

&~
¢Puedes usar las mismas \?> “-.""
ideas que en la adicién? }

J

[
A

]

[ Calcula.

I a)3Lybdi+1Ly8dl= ) 4Ly7dl+2Ly3dL=
|

| B6ly3d-1ly3dl- d)7L-3Ly5dL=

|

Capitulo 13



Como medir cantidades de liquido muy pequefias

< 55 > Hay una unidad llamada mililitro que expresa cantidades mds

; pequefias que los litros y los decilitros.

1 mililitro se escribe como 1 mL.

Busca envases que usen mililitros para mostrar las cantidades de liquido
que contienen.

Encuentra la cantidad de litros y decilitros de jugo que contiene
una caja de 1000 mL.

a) Mide la cantidad de jugo usando un frasco de 1 L.

b) Mide la cantidad de jugo usando una taza de 1 dL.

¢Cudntas tazas usaste?

1L =1000 mL 1dL = 100 mL w



a Escribe la cantidad de liquido que b)

contiene cada envase. Considera : g—
que cada jarra puede contener 1 L ;2 L
) ) : E
/ | :
e | OeCe
L
b) S
f m«m 9 Completa
C] L a) 18 dL = D L

Escribe la cantidad de liquido que
9 hay en cada recipiente, primero en b)3L= C} dL

litros y decilitros, y luego solo :
en decilitros. 6 Se tienen 2 recipientes.

) - ep] o]

a) Determina la cantidad
de I|qU|do que contiene
cada recipiente.

o[ e | O a @[ s
e
; b) Suma ambas cantidades.

c) Resta ambas cantidades.

Capitulo 13

- N
—




e Calcula.

a) 2L+4L=
b)5L-3L=
c) 6dL+3dL =
d7L+6dL=

e) 1L-4dL=

e Completa.

Uil 2

e Calcula.

@) TLy3dL+2Ly4dL=

b)4Ly3dL+2Ly2dL=

) 7Ly8dL-3Ly5dL=

d)8Ly9dL-5Lyk4dL=

e) TLy2dL+1Ly9dL=

f 2Ly4dl+3Ly7dl=

g)5Ly8dL+7Ly5dL=

h)2L+3dL=

i) 5L-8dL=

) ZLybdL—-2Ly8dL=

k) 10Ly3dL-#LyHdL=



e Observa los siguientes conjuntos C]
de recipientes. b) 3dL = mL

(A)

o ]

' : o HOdL= L
d)'-lLySdL=C]dL
@ Compara usando >, <o =.

(R)
B)
Eu
a)2dL©’|dL98mL

a) Escribe la cantidad de liquido
que contiene cada uno de los b) 3L Q 32 dL
conjuntos de recipientes. :

Conjunto (A), . 94Lys5d (DuraL
Conjunto (B) - we3d( JeLysd

b) Suma las cantidades de liquido : m Calcula.
que hay en los conjuntos

OO @) 2L+3Ly8dl=

c) Compara las cantidades. :
éCudnto es la diferencia? b)3LybdL+4Lybdl=

1L

O completa O 4Ly9dl-1L-=

a)2L=C]dL . d)3Ly8dL-2Ly3dL-=
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Volumen

n Juan, Matias y Sami hicieron cajas con redes planas.

Busca el Recortable 1 y arma las cajas de los amigos. @

a) Comparemos los tamafios de las cajas que construyeron
Juan, Matias y Sami.

Comparemos la caja de Juan y la Comparemos la caja de Juan y la
de Matias. : de Sami.

S

NG

La parte rosada que sobresale, :
demuestra que la caja de Matias es : La parte amarilla que sobresale,

mds grande que la de Juan. : demuestra que la caja de Sami es
: mds grande que la de Juan.

®

Unidad 3



b) Al comparar la caja de Juan con la de Matias y la de Sami, sabemos
que la caja de Juan es la mds pequefia.

Ahora, écémo podemos saber cudl es la caja mds grande entre la caja de
Matias y la de Sami?

De esta manera no podemos ver
&; cudl de las cajas es mds grande.

. ) N
/(Y si sabemos las medidas, -
é{podriamos determinarlo? | S
N -
: N &
La suma de las medidas del largo, alto y
ancho de la caja de Juan es menor que la %4

de Matias y Sami, {qué significard esto?

lo

- Altura

Juan 2 cm

Ancho Largo 3 cm

3 cm

Matias Altura Sami  Altura
2 cm 3cm
MA
3 cm 3 em 3cm

Pensemos coémo comparar tamafos de CO_jOS.

Capitulo 13



c¢) Podemos construir los mismos cuerpos usando cubos de 1 cm de arista.

Comparemos el nimero de cubos que se necesitan para hacer la caja
de Matias y la de Sami.

©

La caja necesita'_____ J cubos.

La caja @ necesital____J cubos.

La caja D necesita D cubos mds.

yB {Cudntos cubos de 1 cm de arista se necesitan para construir los siguientes
prismas y cubos?

a) b) c)

2 cm

1 cm

2 cm 2 cm 2 cm 2cm 3em

La medida del espacio que ocupa un cuerpo representada por una
cantidad de unidades se llama volumen.

El cubo de 1 cm de arista se usa como unidad de medida para el
volumen. Podemos representar el volumen contando la cantidad de
unidades de cubo.

Unidad 3



como 1 cm3.

se llama 1 centimetro cubico y se escribe

El centimetro cubico es una unidad de volumen.

o :
@ El volumen de un cubo de 1 cm de arista

Encuentra el volumen de los siguientes paralelepipedos y cubos.

a)

2 cm

3 cem 3 cm

\
\
\
\
\
\
\
\
\
\\
kkk\
Hem T~

El mismo volumen

Usa 12 cubos de 1 cm3 para construir diferentes formas.

= B U

AN

Y ecm

Capitulo 13



Escribe la cantidad de cubos de
1 cm de arista que se necesitan

para construir los siguientes
prismas y cubos.

a)

2 cm

3 cm
4 cm

[j cubos.

b)

4 cm

[j cubos.

Uil 2

Escribe la cantidad de cubos de
igual tamano que se necesitan

para construir cada figura.

a)

-

[j cubos.

##
]

cubos.



Escribe la cantidad de cubos de d) Hem

T cm de arista que se necesitan
para construir los siguientes prismas:
y cubos. Escribe el volumen total :

de cada uno. [j
cubos.
a)
3cm 4 cm

e) 2cm

cubos.

|

4 cm ‘m

cubos.

|

cubos.

cm3.

|

cm3.

c)

g) 2cm

2 cm

cubos.

cubos.

|

|

cm3.
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¢Qué recipiente para medir, el de 1 L o el de 1 dL, sirve para medir las
cantidades de agua que pueden contener los siguientes recipientes?

a) Plato de sopa b) Lavatorio

Completa.
O comp

9 Hag dos recipientes que contienen agua.

1dL 1dL 1dL
L
E 1dL 1dL 1dL

a) {Cudntos litros y decilitros hay entre los dos recipientes?

1L

T
S
T
—

b) ¢Cudl recipiente contiene mds agua? éCudnto mds?



Escribe el volumen de cada uno.

a)

(L)
~’

e e

(@)
3
_w

g
<\
=

(o]

~
(€]

~—

(@]
3
_w

=2
~

B

cubos.

cubos.

cubos.

cubos.

Q Escribe la cantidad de cubos de 1 cm de arista que componen cada cuerpo.

S

cubos.

(@)
3
LW

e
=

]

cubos.

(@)
3
LW

cubos.

cm3.

D

cubos.

cm3.

L
_
[:
l
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Problemas o

a Escribe la cantidad de liquido en cada caso.

T B
o[ e [ Ja
Tolaey TR
C Jul e o Ja

.
.

9 Compara usando <, > o =.

a)1Lg'-|dL©13dL c)2L©21dL
b)3L92dL©31dL d)1Lg3dL©1000mL

e Compara el volumen de cada par de figuras compuestas por cubos de
1 cm de arista. ¢Cudl figura tiene mayor volumen en cada caso? Enciérrala.

a) . . C) \
b) d) %

Unidad 3




0 Determina el volumen en la unidad indicada, tal como se
indica en el ejemplo.

0 @ B
>N dlidl
U- G#ﬁ‘gﬁu 7 ?C]

J U

b)

T

e Indica la cantidad de cubos en cada construccidn.

"oy ? u ]
cubos. cubos.

c)% C]cubos. f % C]cubos.
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Los contenedores contienen agua de la siguiente manera:

®

7dL

Problemas e

a Hay agua en los contenedores »), y (©.

DdL

1L

* La cantidad de agua en (A) es menor que la cantidad de agua en ®).
* La cantidad de agua en (B) es menor que la cantidad de agua en (C).
* La cantidad de agua en (A) es 7 dL.
* La cantidad de agua en (C) es 1 L.

a) Marca en la recta numérica las cantidades de agua de (A) y (C).

Marca dénde podria estar la cantidad de agua de (B).

1D

b) éCudnta agua puede contener (B)?
Escribe tus ideas y discutelas con tus compafieros.

10 (dD)

Ve

\-

Unidad 3




Capitulo

Separa los objetos en dos grupos.
Grupo 1: Al doblarlos por la mitad, ambas mitades coinciden.

Grupo 2: Al doblarlos por la mitad, las mitades no coinciden.

Capitulo 14



Figuras con lineas de simetria

Una parte de estas J‘iguras encaja exactamente encima de la otra

si se dobla por la mitad.

®

a) ¢Cémo doblarias estas figuras exactamente por la mitad?
Dibuja la linea por donde doblarias cada figura.

b) Dibuja figuras en la cuadricula que puedan doblarse por la mitad
y coincidir.

Un ﬁgura es simétrica cuando puede doblarse a lo Iargo

de una linea recta y las dos mitades de la ﬁgura encajan
exactamente una encima de la otra. La linea por donde
se dobla la ﬁguro se llama linea de simetria.

Linea de simetria :

m Unidad 3



Propiedades de las ﬁguras con lineas de simetria

La figura tiene una linea de simetria. A
Observa los puntos, lados y dngulos \
que coinciden cuando se dobla a lo \\
largo de su linea de simetria. \\

a) ¢Con qué puntos coinciden los puntos s G H
By C, respectivamente?

b) égué Ia_dos coinciden con los lados ;
AB y DE, respectivamente? /\

D F

c) ¢Qué dangulos coinciden con los dngulos
en By D, respectivamente?

&2 Cuando una figura se dobla por su linea de simetria,

los puntos que coinciden se llaman puntos correspondientes,

los lados que coinciden se llaman lados correspondientes

y los dngulos que coinciden se llaman dngulos correspondientes.

En las figuras simétricas, las medidas de los lados y los dngulos
correspondientes son respectivamente iguales.

(

[
A

En la siguiente figura, AH es la linea de simetria.
Identifica los puntos, lados y dangulos correspondientes.

r

[

[

[

[

[

I D

| B

[

I 5

[

[ H A

[

I F

[

[

1 G
E
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Dibujando figuras simétricas

A continuacién, se muestran las mitades de dos figuras y
AB es la linea de simetria.

a) Dibuja la otra mitad para completar la figura.
A

b) Dibuja la otra mitad para completar la figura.

A

c) Explica las estrategias que usaste para dibujar la ﬁgura completa.



Dibuja la parte que falta de
las figuras. Considera que la

linea negra es la de simetria.

d)

Dibuja la linea de simetria en

a)

/
b)
c)

cada figura.
a)
b)
1
7 ™~
c)

Capitulo 14



Simetria en cuadrilateros y tridngulos

. @‘

¢Qué cuadrilateros tienen lineas de simetria y cudntas lineas de simetria
tiene cada uno?

Idea de Gaspar

Hay algunos cuadrilateros que al doblar las figuras por una diagonal no

coinciden las partes.

A A
m Idea de Sofia

Recorto las figuras por una diagonal y uso un espejo. Se forma el mismo
cuadrado, pero no el mismo rectdnqulo.

¢Qué otras lineas podrian servir para ser lineas de simetria?

o




...............................................................................................................................

Lineas de simetria Lineas de simetria

del cuadrado del rectangulo
No tiene lineas Lineas de simetria
de simetria del rombo

......................................................................................................................................

Una figura simétrica T %

puede tener una o mds
l[ineas de simetria.

Observa los siguientes tridngulos.

A

Triangulo rectangulo Tridngulo equildtero Tridngulo isésceles
a) ¢Cudles de estos tridngulos tienen linea de simetria?

b) éCudntas lineas de simetria puedes dibujar en cada figura?

Capitulo 14



Practica

a Dibuja las lineas de simetria de los siguientes cuadrilateros.

9 Dibuja las lineas de simetria de las siquientes figuras.




Figuras simetricas en nuestro entorno

n |dentifica las lineas de simetria de estas sefiales que puedes encontrar en las
dreas silvestres protegidas.

4 : N a N [ N a N
\_ W, \_ J \_ ) \_ W,
Estacionamiento Nieve Picnic Camping

) ~ N\ [ A
|
| 0 (D'
|
y — oo =) y
Teléfono Volcdn Caverna Uso de cadenas
N\ 4 N [ N\ 4 N\
t : : N
_J \_ Y, \_ Y, \_ _J
Mecdnica Agua Potable Primeros Auxilios Pista aterrizaje

. |dentifica las lineas de simetria de las sefiales de trdnsito.
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Figuras simetricas recortando papel

Aplicando lo que has aprendido sobre simetria, crea manualidades
con papel lustre.

¢Coémo harias B
estas figuras? J A=

Decoracién floral Titeres de papel.

- Creando con papel

Crea algunas figuras para decorar tu sala. Aqui hay algunas ideas.

Flores decorativas

tridimensional
k Y

Signos y letras

. Investiga cémo formar estos simbolos recortando papel.

- OX

Unidad 3



G Marca las lineas de simetria en cada uno de los trigngulos.

a) b)

A -

9 Identifica si las lineas marcadas son de simetria.

* K

e Escribe cudles letras del abecedario no tienen linea de simetria.

c)

0 ¢En qué recténgulos la linea marcada es de simetria?

e Marca la linea de simetria de estos pinos e indica si hay alguno
que NO sea simétrico.

AA2AA2AR
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Problemas o

a Este cuadrildtero tiene linea de simetria. Dibdjala con rojo.
D

B C

9 Sami y Juan recortaron un papel cuadrado en formas diferentes.

Recorte de Juan Recorte de Sami

¢Cémo deberian ubicar estos fragmentos en una cuadricula para formar
una figura simétrica? Dibuja tus ideas.




Problemas

a Construye algunas decoraciones plegando papel y recortdndolo.

9 Explica los pasos que crees que se siguen para hacer las siguientes formas.
9 ¢Qué formas creaste?, équé pasos sequiste?

Capitulo 14



Capitulo

Numeros decimales

@ AverigUemos la cantidad de agua que
pueden contener diversos recipientes usando

medidas de 1 dL.

TdL TdL Hay exactamente
2 medidas de 1 dL.
parte restante
1dL 1dL
- 1dL 1dL
parte restante
o - Hay 2 medidas y una
¢Cudntos decilitros ?hag en parte restante que es
cada parte restanter mas que la mitad de
un decilitro.

(2 dL y un poco mds..

é¢Como representar las partes restantes?

1 dL es una de las 10 partes
. iquales en las que se divide 1 L. | [y
n @ ¢Cudntos decilitros de aqua _9P 4 | _ y T
crees que contiene una taza? cFodemos usar esa misma idea
para expresar la cantidad de ’
agua restante?
99 J PR

Investiguemos cémo representar la parte restante.



a) Desarrollemos la escala de unidades mds pequefias Tdl
dividiendo un vaso de 1 dL en 10 partes iguales.

b) éCémo podemos representar la cantidad de agua
de las tazas usando decilitros (dL)?

Numero de medidas de 1 dL

Numero de medidas restantes

1dL
1dL 1dL
No podemos decir
que hay 26 dL.
2 medidas 6 unidades pequefias
2.6 dL Ponemos una “,” entre I < O
2 dL y la parte restante o

- T e
® 4

b=

Se lee: dos coma seis decilitros.

¢Cudntos decilitros de agua contienen los recipientes?

a) Plato de sopa.

b) Pocillo de postre.

1dL

DdL

1dL

1dL

[jdL
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¢Cudntos decilitros de agua contienen los siguientes recipientes?

a) Vaso de agua.

TdL TdL CEsto es menos de 1 dL. j

\v;‘t,m uq DdL

Para la cantidad de agua menor que 1 dL, dado que el nimero de medidas
de 1 dL es O y el nimero de unidades pequefias es 6, escribimos esto como
0,6 dL y lo leemos como: cero coma seis decilitros.

@ Cada unidad de las escalas mds pequefias es 0,1 dL.

0,1 dL es una de las 10 partes iguales de 1 dL.
: 0,6 dL es 6 grupos de 0,1 dL.

1dL 1dL

«n

y ala “” se le llama “coma decimal”.
A la derecha de la coma decimal estd la posicion de los décimos.

>
o :
iz :
> :
[
3 :
© :
- .
o :
“© :
N
o
o
o
N
o
w
© :
o :
©v :
a
3
e
> :
[l
3 :
® :
- :
@] :
2 :
o :
© :
o,
3
= :
® :
© :
Unidad N
Décimo O

Coma decimal >~



Pinta las siguientes cantidades de agua.

a) 2,8 dL b) O4 dL
1dL 1dL
1dL 1dL
3dL
Este florero puede contener 2,4 dL de aqua.
a) Si ya tiene 2 dL, 2dL

dcudntos decilitros se pueden agregar?

b) Pinta la escala de la imagen para representar
la cantidad de agua que puede contener el
ﬂorero en total.

c) ¢Cudntas medidas de 0,1 dL hay en 2,4 dL?

1dL

u En la recta numérica, équé cantidades se expresan en ®), ®), (© y (D) en dL?,

dcudntos grupos de 0,1 dL forman esas cantidades?

0 1 2 3 dL
‘ O‘\"I L ‘ L L L ‘ L L L L ‘ L L L L ‘

T |
® © ®©

[
A

a ¢Cudntos decilitros de agua hay? Exprésalo como nimero decimal.

a) 9 veces 0,1 dL. b) 3dLy0,5dL.
9 Completa.
a) 2dL y 0,7 dL son D dL. d) 21 grupos de 0,1 dL son

n
b) 1dL y D dL son 1,8 dL.

16dlson| |
c) 2 grupos de 1 dL y 3 veces ) de 0.1 ZoLn grupos

0,1 dL son D dL.

-—————————————————1
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VAR

Midamos la cantidad de agua de un balde.
¢Cudntos litros contiene?

a) ¢Cémo podemos expresar la parte restante usando nimeros decimales?

¢Qué escala >
)

TL TL parte podemos usar ahora? “ :
restante '

‘.)3

b) Si hay 2 L y 8 unidades de la escala mds pequefia, écudntos litros hay?

La parte restante se puede expresar con un nimero decimal.
Cada parte corresponde a un décimo de litro, se escribe 0,1 L.

8 Expresa las longitudes en centimetros. Usa nimeros decimales.
0 1 2 3 4 5 (cm)

Recuerda que:

A A ( ) 10 mm=1cwm
a) Tmm] | cm 100ecm=1m
. 1 — —
b) 9 mm|:| cm
: | «_ = ~
c) 3cmy5 mm| i
cm J
—
»
a Expresa las longitudes en metros. Usa nimeros decimales.
0 1 2 (m)
I A A A A AN A
) A : m
a) 10cmE] )
: ; | m
b) wcml:] \ )
} i .
c) 1Tm y 80ch m
——




¢Cudntos decilitros hay en los
recipientes? Expresa tu respuesta

como numero decimal.

a) 1dL 1dL

b) 1dL 1dL 1dL

1dL
c)

0
:|0,1

Pinta para representar las
siguientes cantidades de aqua.

a) 1,8dL

1dL

b) 0,5dL

1dL

Escribe los nimeros decimales
indicados por las flechas.

2 db

9 Completa.
a) 1 LgO,QLesDL.

b)2LgDLes2,'—IL.

.|....I.T

® ® @ ©

(A) dL.
dL.
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e Mide la cantidad de agua que

contienen los recipientes en total.

1L 1L 1L

a) ¢Cudntos grupos de 0,1 L hay

ademas de los 3 L?

b) éCudntos litros de agua tienen

los recipientes en total?

e Expresa con decimales las
cantidades de agua.

a)

1L 1L 1L

b)
1L

Uil 2

Expresa las Iongitudes en centimetros.
Usa numeros decimales.

0 1 2 3 4 (cm)

IJu.LLLLLLLLLLLLLLLLLLLuJ.LLLLLLLLLLLLLLLLLLLLw
R A
d) 5 mm l:l |
b) 1Mmm [
€) 2cmy8mm |
a) cm.
b) cm.
c) cm.

Expresa las longitudes en metros.
Usa nimeros decimales.

0 1 2 3 (m)
Lot b oo
A A A
a) 70cm|:|
b)2mg'-|0cmi
c) 3m920cmi
a) m.
b) m.
c) m.




Estructura de los numeros decimales

n Pensemos en los nimeros indicados por las flechas en la recta numérica.

i T i i
—_—

®  ® © ® ©

a) Escribe los nimeros decimales indicados por cada flecha.

b) éCudntos grupos de 0,1 forman cada nimero decimal?
c) ¢Cudl es mayor: 2,1 o 1,9? Ubica los nimeros en la recta numérica.

d) ¢Cudl es mayor: 0 0 0,17

¢Qué nimero se forma con 10 grupos de 0,17

Completa.
a) 06 (H 07 (— — 09 —
b) 52 M 51 — 49 —/ 4,8

0 Escribe los nimeros indicados por las flechas.

0 1
‘ ! | ! | ! | | ! |

l

l

l

I

: t t

| ® © © ®
: 9 Completa.
l

l

[

I

l

l

l

I

a) 2,5 se forma con C] b) 18 grupos de 0,1 es C]

grupos de O,1.

9 ¢Cudl numero es mayor? Completa con <o >.

a) 3@3,1 b) 4,6@3,8 ) 1,2@0,9
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0 Responde a partir de la siguiente

recta numérica.

a) Escribe los nimeros indicados
por las flechas.

o Jo[ |

b) éCudntos grupos de 0,1 forman’
cada nimero? :

c) ¢Cudl es mayor: 2,3 0 1,7?

9 Completa las siguientes secuencias. :

a)
<05H06H07H HO9H

b)

e N B EE R J~

D) unidad 3

a) 0,3 es'_____Jgrupos de O,1.

b) 2,6 es\_____J grupos de O,1.

c) 0,8es____ Jgrupos deO,1.

d) 55 grupos de 0,1 es'_____J.

)

e) 24 grupos de 0,1 es'_____J.

¢Cudl nimero es mayor?
Completa con <o >.



Adicion y sustraccion de numeros decimales

n Rocio bebi6é 0,4 L de leche en la mafiana y 0,5 L en la tarde.
¢Cudntos litros de leche tomé en total? 1L 1L

o4L  05L 4

... .|
0 1D
Hay 2,5 L de jugo en una jarra y 1,3 L en una botella.
¢Cudntos litros de jugo hay en total?

Pensemos cdmo calcular.

a) Pensemos cudntos grupos de 0,1 hay en total.

b) Podemos sumar nimeros decimales usando la forma vertical,
de la misma forma que con nimeros naturales.

1L 1L 1L
O w - - -
S 2 = = -
s £ ] K ]
C W
5 O — 1L — 1L
2,5 i
+ 1,3 - -
3D‘D‘ 1L TRETRRN BT
En las unidades En los décimos E ‘E ‘ ; ;
sumamos 2 + 1. sumamos 5 + 3. - -
Respuesta: Hay C] litros de jugo en total.
R Eiercita_
|
| Calcula usando el algoritmo.
|
|
I a) 0,2+05 b) 0,8 + 0,1 c) 32+1,6 d) 2.8 + 7,1
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Un trozo de cinta de 0,9 m se une con otro de 0,3 m.
{Cudl es el largo total de las cintas?
0,9 m 0,3m

0 1 (m)
a) Pensemos cudntos grupos de 0,1 hay en total.

b) Sumemos con la forma vertical.

P \ H H H H
Como sé que el resultado es 0,9

mayor que 1, reagrupareé y +. 0,3
escribiré 1 en las unidades. A

Respuesta: El Iargo total de las cintas es C] m.

Pensemos cdmo calcular usando la J‘orma vertical.

a) 23 +438 b) 0,9 + 7,1 c) 5+3H
+ ,,,,,,,,,,,,,,,,,,, + ,,,,,,,,,,,,,,,,,,, + ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, %,’\'@m

¢Qué podemos hacer si ! N :
en los décimos hay un 0? (o6

[
A

c En un recipiente hay 5,6 L de agua.
Si le vertemos 0,9 L mds, écudntos litros de agua hay en total?

e Calcula usando la forma vertical.
a) O4+08 ¢) 0,6 +0,7 e) 32+ 109 g) 4,7+ 34
b) 29+03 d) 23+0,7 f) 0,1+0,9 h) 6 +35

-———————————1



b)

14

)

+ 25

)y

+ 0,6

+ 0,8

h
) 3,5
+ 28

9 Calcula usando la forma vertical.

a) 3,1+ 1,2 d) 65+ 19
b) 25+ 14 e) 4,8+ 0,6
c) 51+0,7 f) 4+29

9 Uni un trozo de cinta de 0,8 m y

uno de 2,6 m.
¢Cudl es la longitud total
de la cinta?

Expresién matematica:

Respuesta:
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1L
B <5 Hay 2,5 L de leche.

1,2 L son usados para un postre.
{Cudntos litros de leche quedan?

1L 1L

a) Pensemos cudntos grupos de 0,1 L hay.

b) Restemos usando la forma vertical. 95

Respuesta: Quedan C] L de leche.

Florencia tiene un trozo de cinta de 1,9 m y Rocio tiene un trozo de 3,5 m.

¢Cudl trozo es mds largo y por cudnto mds?
0 1 2 3 4 (m)

lxmhm‘mth‘mMxmluuhmlu
!

i
Florencia _ 3
Rocio 222N
a) Piensa cudntos grupos de 0,1 hay.
b) Calcula usando la forma vertical. 3.5
- 1,9

;s
Necesito reagrupar y
escribir 1 para restar 15 - 9.

Respuesta: El trozo mds largo es el de [ J por @ m mds.

il Ejercita |

]

: Calcula usando la forma vertical.

: a) 0,7-0,3 c) 0,9-0,6 e) 39-15 g) 6,7/ -1H4
I b)28-05 d) 4,1-17 f) 54-25 h) 28 - 0.9



Piensa cémo calcular usando la forma vertical.

a)42-38 b) 4 - 18

en las unidades? = N

[é_Qué ndmero se escribe\ [Recuerda que 4 es 4,0. \

.
-
!r\/

|dentifica si los cdlculos son correctos o incorrectos. Luego, corrigelos.

5

a) 4,7 - 4 ) 4-25
47 40
-4 - - 25 -
0z 2,5 ]

b) ,7-02 d26-09
L S B 26
) - - 09 —
0,7 17

Calcula usando la J‘orma vertical.

——————1

a) 24 - 1,6 b) 1,5-0,9 ) 3-12 d) 2-07
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D) unidad 3

9 Calcula usando la forma vertical.

a) 32— 1,1 d) 35-29
b) 2,6 — 0,4 e) 5-33
¢ 15-07 f 1-09

9 Hay 3,5 L de agua. Si ocupo 1,8 L,
: dcudntos litros quedan?

Expresic’m matemdatica:

Respuesta:



Q Calcula. e Completa.
a) f) . a) 6 grupos de 1 L son D L.

2
b)2LgO,2LsonDL.
c)3LgGLson3,7L.
b) 9)
0,7 2,9 d) 1,8 L son C] grupos de
+ 0,8 - 0,1 :

0,1 L.

En un termo hay 1,6 L de agua.
Si se agregan 0,7 L de agua mads,

dcudntos litros de agua tiene ahora
c) h)

2,3 3,6 el termo?
+ 32 - 08 : Expresién matemadtica:
Respuesta:
D 0o D5y
+ 0,8 - 2,7
e Hay una cinta de 8,3 m.
Si se usan 57 m,
écudntos metros quedan?
; Expresion matemdtica:
) 4 ) 3 : P
+ 5,3 - 24

Respuesta:
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e Usando la siguiente recta numérica, Q Completa la secuencia.

responde.

A58 Hel { Hesr

a) Escribe los nimeros indicados

por las flechas.

a) 3,8 es grupos de 0,1.

o) —

: b) 0,4 es grupos de O,1.
b) {Cudntos grupos de 0,1 forman

c) 23 grupos de 0,1 es C}
cada numero?

m ¢Cudl nimero es mayor?
A D grupos de 0,1. Completa con < 0 >.

c) ¢Cudl es mayor: 0,9 0 1,17

d) {Cudl es mayor: 2 0 2,17 d) 1,6 Q 6,1

Uil 2



a) Lasumade3 Ly Les34L.

b) 23 L es D grupos de 0,1 L.
c) La suma de 1 mgO,?mesC]m.
d) 27 grupos de 0,1 cm es D cm.

e) 2,5 es la suma de 2 y C]
f) C] grupos de 0,1 es 4,3.

9 Escribe los nimeros indicados por las flechas.

0 1 2 3
[ I N U S RN S R

I i i i

® © ®@®
°(J °J) °) °J °J
€ :Cudl nimero es mayor? Completa con < o >.
a) 0,8@1,1 ) 2,3@3,2 e) 5,1 Qs
b) 1,3@2,1 d) 0,1 01,0 f) 9,8@8,9
© cdlcula P

a) 34 +1,5= d)'-I,3+O,7=D g) 58 -33=
b) 5,7 + 2,6 = &) 4+27 = Dh)S—'—I,1=

) 0,2 +0,9 = P 6,2—5,8=D ) 46— 27=
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Problemas o

a Unos estudiantes usaron una botella de 1 L 1L

para medir la cantidad de agua que habia en
un recipiente. Se llené una vez la botella y quedé
una parte restante.

Completa.

a) Para expresar la cantidad de agua en litros, hay que dividir 1 L en

C] partes iguales.

b) Aproximadamente, la parte restante de aqua es C] L.

c) La cantidad de agua en la botella es C] L.

Esta cantidad es grupos de 0,1.

e Completa.
a) 14 es D grupos de 0,1.
b) C] grupos 0,1 es 1.

c) 4,3 es la suma de 4 y [:]
9 Calcula.

a) 0,6 +52 = c) 15+38= e) 36+ 14=
b) 4,7-1,6 = d) 63-59= f) 7-0,7=

0 Hay 0,8 L de agua en una botella y 1,1 L en un jarro.

a) {Cudntos litros de agua hay en total?

b) éCudntos litros de diferencia hay?

KL unidad 3



Problemas e

a Explica por qué podemos obtener el resultado de 3,6 + 1,4
calculando 36 + 14.

9 Completa cada D con los digitos del O al 9 para formar adiciones

y sustracciones de nimeros decimales.

a) Haz adiciones usando diferentes digitos.

+ +

) ' [ ] ( ) ( A

— Jy

'SR ) [ ]f Y ( A
[ T N . /oy . J
) ) ) )
- oy J - oy
) ) ) )
— )y — — ) —

d) Haz una sustraccion con resultado 10,9.

U0
- (U
1 0.9
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Capitulo

Encuestas

En el curso de Ema, hicieron un estudio para conocer la cantidad de horas que
duermen en la semana y registraron los datos en la siguiente tabla.

Horas de suefio del curso

N’ de horas de suefio [ N° de estudiantes

5
13

8

n @ Analicemos los datos.

a) ¢{Cudl es la cantidad de horas de suefio que menos se repite?

b) ¢En qué rango de horas se encuentra la mayoria del curso?

c) Si las horas de suefio recomendadas para nifias y nifios de 6 a 12 afos
es entre 9 y 12 horas, éduerme la mayoria del curso lo suficiente?
dcudntos estudiantes no duermen lo suficiente?

¢Por qué es importante dormir?,
{qué sientes cuando duermes pocas horas?

o V.
N
Iz

. 7L
¢Y qué pasa si dormimos mds horas de )/
las recomendadas?, {qué significa esto?)




Para averiguar la cantidad de horas de suefio del resto de los estudiantes,
Sami sugirié realizar una encuesta a todo el colegio.

Una encuesta es un estudio para obtener informacién sobre
un tema especifico. Se realiza a través de un cuestionario,
con una serie de preguntas relacionadas al tema.

{Serd necesario preguntarle a todos los
’ Kestudiantes del colegio? iSomos muchos!

[&Seré importante registrar el nombre?

<€6Qué otros datos deberiamos recopilar?

a) ¢Qué quieren averiguar Sami y sus compafieros?
b) {Qué preguntas deberian hacer para obtener la informacic’m que buscan?
c) ¢éQuiénes deberian contestar la encuesta?

d) ¢{Cémo se puede aplicar la encuesta?

Ema y sus compafieros elaboraron un cuestionario con tres preguntas:

’ a) Por qué crees que no se incluyé
el nombre de la persona encuestada

1 ?
. | qué curso vas? pero si su curso y edad:

- ;Cudles tu edad?

- ;Cuantas horas duermes
diariamente?
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Analizar datos a través de una encuesta

Para realizar la encuesta, Juan sugirié preguntar solo a un grupo de cada
curso, ya que asi tardarian menos tiempo en hacerla.

= Para hacer una encuesta, no es necesario preguntar a todos.
Se puede utilizar una muestra, que es un grupo mds pequefio que
representa al total.

.......................................................................................................................................................

Tras realizar la encuesta, Juan registré los datos en una tabla.

a) ¢Cudl es la cantidad de horas Horas de suefio de los encuestados

de suefio que menos se repite? N° de horas de suefio N° de estudiantes

b) éCudl es la cantidad de horas Menos de 8 4

de suefio con mayor frecuencia? 8 55

9 42

c) ¢éCudl es el tamario de la 10 61

muestra que escogi6é Juan? 1 6

12 o0 maés 2

Total

Con la tabla de Juan, Gaspar elaboré el siguiente grdfico.

A Horas de suefio de los encuestados

Como eran muchos estudiantes,

100 usé una escala de 10 en 10.
90 |

80|
70 |
60 _|
50
40 |
30
20 |
10
0

N° de estudiantes

N° de horas de suefio

Menos de 8
12 o mas



a) Observa la J‘orma en que los datos estdn agrupados en el gréﬁco.

rta¥
Idea de Sami
La mayoria de los datos estdn en En los extremos hay pocos datos.
el centro, entre 8 y 10 horas. La mayoria duerme entre 8 y
10 horas.
A A
80 80
70- —_— 70-
£ 60+ $ 60
S 50 S 50-
; 40 2 10+
o 30 ¢ 30
2, 20+ o 20
104 1OAI .
0 FW 0 H7
z ° .g N° de horas de suefio £ N° de horas de suefio
s \&_ /- 8
2 = >

Vv v

Las dos barras de la derecha son

muy pequeﬁas. Casi nadie duerme ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo ..'

s de 10 e Los grdficos de barras
permiten visualizar la forma

A

80 en que se distribuyen los
70 : 4
$ ol 1 datos, esto es, como los
T datos varian. ;
eI I
s 20
104
0
[59) - . .
_§ o - o - g N° de horas de suefio
&i" J a '
Horas de suefio recomendadas:

*DeH a 12 meses, 12 a 16 horas.
b) Si las horas de suefio recomendadas . De 1 g 2 afios, 11 a 14 horas.

se muestran a continuacion, - De 3 a 5 afios, 10 a 13 horas.
dqué podemos concluir sobre las - De 6 a 12 afios, 9 a 12 horas.
horas de suefio de los estudiantes - De 13 a 18 afios, 8 a 10 horas.

del colegio?, éduermen lo suficiente? . Adulto, 7 o mds horas.
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a A continuacién, los datos se agruparon sequn la edad: hasta 12 afios
y 13 afios 0 mds.

Horas de suefio de estudiantes de hasta 12 afios Horas de suefio de estudiantes de 13 afios o mds
N° de horas N° de N° de horas N° de

de suefio estudiantes de suefio estudiantes
Menos de 8 0 Menos de 8 Ik
8 7 8 48
9 16 9 26
10 59 10 2
1" 6 1 0
12 0 mas 2 12 0 mas 0
Total 90 Total 90

a) ¢Qué diferencias notas entre las tablas?

Con los datos de las tablas, se elaboraron los siguientes grdficos.

Horas de suefio de estudiantes Horas de suefio de estudiantes
A de hasta 12 afios A de 13 afios 0 mas
100 100
90 90
¢ 80 ¢ 80
£ 70 £ 70
T 60 T 60
& 50 & 50
3 4o g 40
g 30 s, 30
20 20
10 10_|
0 > 0_ >
o o =4 = N° de horas de suefio © o = = N° de horas de suefio

Menos de 8
12 0 mas
Menos de 8
12 o mas

a) Observa el grdfico de los estudiantes de hasta 12 afios.
¢Qué puedes concluir?

b) Observa el grdfico de los estudiantes de 13 afios o mds.
¢Qué puedes concluir?

c) Si comparas los datos que estdn distribuidos en ambos grdficos,
dqué semejanzas y diferencias observas?
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Obtener conclusiones a partir del andlisis de los datos

B @ Analicemos las ideas de Ema y de Gaspar, a partir de los datos obtenidos.

&

Los estudiantes mas

grandes duermen
entre 1y 2 horas
menos que los
estudiantes mas
pequefios.

ldea de Ema

estudiantes de hasta 12 afos

Ildea de Gaspar

La cantidad de
horas que duermen
los estudiantes de
mds de 13 afios es
mds variada que la
de los de 12 afios
0 menos, que en su
mayoria duermen

10 horas.

estudiantes de hasta 12 afios
A

Menos de 8

Menos de 8 .

L

Horas de suefio de

A

0
N° de horas
de suefio

-1 hora

Horas de suefio de

A

-
- N° de horas
de suefio

8
9

o
—

12 o mas

— —2 horas

Menos de 8

Menos de 8 j

Horas de suefio de

estudiantes de 13 afos o mds

N° de horas
de suefio

4

Horas de suefio de

estudiantes de 13 afios o mds

=
e N° de horas
o de suefio
o~

4

a) ¢éEs posible aﬁrmar que los estudiantes del colegio duermen lo suﬁciente?

b) ¢Qué diferencias hay en los hdbitos de suefio de los estudiantes de
menos de 13 afos, comparados con los estudiantes de 13 afios 0o mds?

Capitulo 16



En el curso de Gaspar hardn una encuesta para averiguar cudnto tiempo
fuera del colegio dedican al estudio.

{Cudles de las siguientes preguntas deberian estar en el cuestionario?
Pinta las letras que correspondan.

@ ¢Cudl es tu nombre?
¢Cudnto tiempo estudias durante la semana?
@ ¢Cudnto tiempo estudias durante el fin de semana?

@ ¢Qué te gusta hacer durante la semana?

e En el colegio de Matias, estdn haciendo una campafia durante todo el
primer semestre para incentivar el consumo de frutas y verduras.

Para evaluar el impacto de la campafia, se hizo una encuesta antes de
comenzar y otra cuando ya habian pasado dos meses.

Este es el registro de los datos obtenidos en cada encuesta.

Cantidad de porciones de fruta diarias
al principio de la campafa

Cantidad de porciones de fruta diarias
a 2 meses de la campaiia

N° de porciones

N° de porciones
N° de estudiantes P

N° de estudiantes

diarias diarias
1 o menos 625 1 o menos 408
2 179 2 384
3 96 3 113
4 0 mads 12 4 0 mas 7
Total Total

a) ¢Cudl fue la pregunta que se hizo en esta encuesta?

b) éCudl es el tamafio de la muestra en ambos casos?
éSe encuesté a la misma cantidad de estudiantes en ambas encuestas?

KD unidad 3




A partir de las tablas, se construyeron los siguientes grdficos.

N° de estudiantes

Cantidad de porciones de fruta diarias Cantidad de porciones de fruta diarias
al principio de la campafia a 2 meses de la campaiia
A A
650 650
600 600
550 550
500 500
450 g 450
400 S 400-
o
350 2 350
300- s 300-
250 s, 250
200 200
150 — 150 —
100 100
50+ 50+
g N o \g N° de g N (90} \g N° de
IS o porciones IS o porciones
o T diarias ° T diarias

c) Al principio de la campafa, écudntas frutas y verduras consumian
diariamente la mayoria de los estudiantes?

d) A dos meses de la campafia, écudntas frutas y verduras consumian
diariamente la mayoria de los estudiantes?

e) ¢éCudl J‘ue el impacto de la campafa en el consumo de fruta de
los estudiantes?

f) éCudntas frutas y verduras crees que consumirdn diariamente la mayoria
de los estudiantes al finalizar la campafia?, épor qué?

g) Si la campafia buscaba incentivar el consumo de frutas y verduras,
dqué otra pregunta se deberia haber hecho en la encuesta?
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Diagrama de puntos

En el curso de Sami se realizaron las pruebas finales de Lenguaje e Historia.
A continuacién, se muestran los grdficos de las notas obtenidas en

cada evaluacion.

Notas evaluacién de Lenguaje Notas evaluacién de Historia
o
o
o o
o0 ® O
0000 0000
O 0000 00000
0000000 000000
1‘2‘gllgg?“Notas 1‘£3"-‘Ig£‘)?“Notas

a) ¢éCudl es la nota que mds se repite en la prueba de Lenguaje?
b) éCudl es la nota que mds se repite en la prueba de Historia?

c) ¢Cudntos estudiantes dieron cada una de las evaluaciones?

= En un diagrama de puntos, los datos se representan como
)
puntos que se apilan en columnas.

............................................................................................................................

d) ¢En cudl de las dos evaluaciones el curso de Sami obtuvo mejores
resultados? Justifica analizando las ideas de Juan, Sami y Matias..

Pl
& Idea de Juan Idea de Sami
En Lenguaje, ya que si En Lenguaje, porque hay mayor
comparamos la nota que mds cantidad de # que en Historia.
se repite es 6, mientras que en
Historia es 4. ® .
° ®
® ®
o o I )
oo o000
o o000 eooooo XY YY)
X s eoooo00 000000
12034 s 12 345 6 7 123 s ()
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®
°
; °
En'LenguaJe, porque hay o (@
mds notas entre 6 y 7 que eoo0
en Historia. 00600
XXX X
123 4 sle 7 123 b osle 7

(4

e) ¢Cudntos estudiantes obtuvieron notas menores a 4 en la evaluacién

de Lenguaje?

j) ¢Cudntos estudiantes obtuvieron notas entre 6 y # en la evaluacién

de Historia?

= Los diagramas de puntos son utiles para ver los datos
ordenados de menor a mayor.

....................................................................................................................

A

.........

.
........

Estatura de los estudiantes de 4° bdsico

La profesora Educacién Fisica, ® : : PY

midié la estatura de todos los 0 000 ®

estudiantes del curso. O 0000 0O

Matias ordend los datos en el 000 00O0O0C

siguiente diagrama de puntos: 00000000
122 123 124 125 12 127 128 129 1

a) ¢Cudntos estudiantes hay en el curso de Matias?

b) {Hay estaturas que tengan la misma cantidad de estudiantes?
écudles?

c¢) éCudntos estudiantes miden menos de 125 cm?

d) éCudntos estudiantes miden mas de 127 cm?

Estaturas
130 en cm

)
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a Indica si cada pregunta permite
averiguar los datos necesarios en

cada situacion.

a) Comida favorita de los
profesores de un colegio:
¢Cudl es la comida que mads
consume durante el afio?

s e

Justificacién:

b) Deporte que mds practican
los apoderados del curso:
¢Cudl es su deporte favorito?

Dsr DNO

Justificacién:

Observa el siguiente grdfico y
responde las preguntas.

Deporte favorito en el 4° bdsico
A

N° de estudiantes

0 >
Deportes

Futbol
Basquetbol
Atletismo
Natacién
Otro

102 Unidad 3

a) ¢éCudl es el tamafo de
la muestra?

b) éCudl es el deporte preferido
por los estudiantes de

4° bdsico?

Piensa en un tema que te gustaria
averiguar y responde.

a) Escribe el tema sobre el que te
gustaria averiguar.

b) Escribe la o las preguntas
que deberias hacer para
averiguarlo.

c) Escribe a quiénes deberias
realizar la encuesta.

d) Escribe cémo podrias llevar a
cabo la encuesta.



0 Gaspar y Sofia registraron,

durante un mes, el nimero

de estudiantes por curso,

que visitaron la enfermeria del
colegio e hicieron un grdfico
de barras.

Estudiantes que visitaron la enfermeria por curso

N° de estudiantes
1|O 20 30

\

a) ¢éCudntos estudiantes
representa un cuadrado
en el grdfico?

b) éCudl es la escala del grdfico?

c¢) éCudl es el tamano de
la muestra?

d) ¢De cudl curso fueron mds
estudiantes a la enfermeria?,
dcudntos?

e) ¢De cudl curso fueron menos
estudiantes a la enfermeria?,
écudntos?

f) éCudntos estudiantes mds de
1° basico visitaron la enfermeria
que de 2° bdsico?

g) ¢Qué puedes concluir a partir
del grdfico?

Observa el diagrama de puntos
que registra la edad de los

participantes en el taller
polideportivo del colegio.

Edad de los participantes al
taller polideportivo

»
!

A
10000
0000000

I
10 11 12 Edades (afios)

~100000600
>~ ODO0O000
- 100000000

a) ¢Cudntos estudiantes tienen
menos de 8 afos?

b) {Cudntos estudiantes fueron
encuestados?
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Problemas

0 En el colegio de Marta, hicieron una encuesta para averiguar la
cantidad de vasos de agua que los estudiantes beben al dia.

A continuacién, se presenta un grdfico con los datos recolectados.

150

A

Vasos de agua diarios de los

—_
o
o

N° de estudiantes

50

n [a
o o
T e

3 0 menos
8 0o mas

estudiantes del colegio

N° de vasos diarios

a) ¢Qué pregunta se hizo a los
encuestados?

b) éCudl fue el tamafio de
la muestra?

c) ¢Qué puedes concluir a partir
del grdfico?

9 A continuacién, Marta elaboré otro grdfico utilizando solo los datos

de s

u Curso.

Vasos de agua diarios

A en Y° basico

N° de estudiantes

Unidad 3

3 o0 menos
Y05
6o?

8 o mas

N° de vasos diarios

a) ¢Qué otros datos se recopilaron
en la encuesta que permitieron a
Marta elaborar este grdfico?

b) éPor qué cambia la escala
utilizada en ambos grdficos?

c) ¢Qué puedes concluir a partir
del grdfico?



Sintesis

G Diisocn N

Reglas de la divisién

12:2=6 12:3=H4
|-2 :2 }-2 .2

12:4=3 24:3=28

Algoritmo de la divisién

[Dividend‘/oj[ Div{/sij

754 =18
T (Codente)
= (Cociente.
-32

03

-

El volumen de un cubo
de 1 cm de arista se llama
1 centimetro cubico: 1 cm3.

1cm Tem

Una de las unidades de medida para
saber la cantidad de liquido de un
recipiente es el litro.

1TL=10dL
\

Una figura es simétrica
cuando puede doblarse
a lo largo de una linea
recta y las dos mitades
de la figura encajan
exactamente una
encima de la otra.

La linea por donde se
dobla la figura se llama
linea de simetria.

linea de simetria

\

/
4 Numeros decimales

0,7 L se lee: siete décimos de litro.

.

2.5 5,6
+.1,3 —-3,2
3,8 2.4

\_

/O J
4 A
Una encuesta es un estudio para obtener informacién sobre un tema.
Se realiza a través de un cuestionario, con una serie de preguntas
relacionadas al tema.
/

Sintesis
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Repaso

0 Encuentra los nimeros que van en los recuadros.

a)16:4 =14 b) 24:4 =6

9 Divide usando el algoritmo y luego, comprueba.

a) 27 :4 = d) 32:5=
Comprobacién: Comprobacién:

b) 71:4 = e) 88:3 =
Comprobacién: Comprobacién:

c) 60:6= fy 41:5 =
Comprobacién: Comprobacién:

9 @ Hay 89 hojas de papel. Se quiere repartir la misma cantidad entre
6 cursos de forma equitativa. ¢Cudntas hojas recibird cada curso?
¢Cudntas hojas sobrardn?
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0 Se tienen 2 recipientes. 1L 1L

- L

®

a) ¢Cudnto liquido hay en cada recipiente?

@DdL DdL

b) Si se junta el liquido de ambos recipientes,
dcudntos decilitros hay en total?

c) ¢Cudntos decilitros mds hay en que en @?

e ¢Cudl es el volumen de los siguientes cuerpos?

b)

0 Dibuja la parte que falta de las figuras. Considera que la linea roja es la

de simetria.

a) b)

Repaso 107




e @ Suma.

a) 1,8 + 6,2 c) 05+8 e) 6,1 +3 g) 2,7+5M4

b)39+21 d47+23 fH 91+38  h)2+33

e Hay una cinta de 6,7 m. Si se usan 3,8 m, écudntos metros quedan?

0 Observa el siguiente grdfico y responde.

Fruta favorita de los estudiantes de

A Y° basico
20
18
16
]
2 4
(=]
s 12
=
v 10
[\)]
T 8
o
Z b
| |
2
o < % s Frutas
S c S = o
S s} S ) S
o > =z - o

a) {Cudl es el tamafio de la muestra?
b) éCudl es la fruta preferida por los estudiantes de 4° bdsico?
c) ¢Es posible afirmar que los estudiantes consumen varias frutas al dia?,

dpor qué?
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Cada vez hay mds habitantes en
el planeta. Esto también significa
un aumento en la generacién de
residuos domiciliarios, por lo que
se hace urgente buscar formas
de reducirlos.

Los residuos que generamos

¢Cémo podemos reducir el
desperdicio de alimentos?

Aventura Matemadtica



Los residuos que generamos

Cada vez que hacemos cosas tan simples como comernos una fruta
y desechar su cdscara, tomarnos una lata de bebida o utilizar un
pafiuelo desechable, generamos desperdicios. En Chile se generan
alrededor de 17 millones de toneladas de residuos cada afio, de los
que casi un tercio corresponde a residuos domiciliarios.

Extraido de: https://www.explora.cl/
rmnorte/reciclaje-una-solucion-al-problema-de-la-basura/

éCudntos residuos genera
cada persona en Chile?

RESIDUOS

396 kg

Anuales por
persona

~

Ce

BOLSAS
PLASTICAS

5"*7 kg

Anuales por
persona

Ministerio del Medio Ambiente, 3° encuesta nacional de medio
ambiente y cambio climdtico, 2016.

Aproximadamente, écudntos kilogramos de residuos al dia produce
una persona en Chile?

9 Si aproximadamente cada persona desecha entre 1 o 2 bolsas pldsticas
al dia, écudntas bolsas aproximadamente desechard en una

semana una familia de 4 personas? éSerd necesario este nivel . >
de uso? éCémo crees que se puede disminuir? '\jj
¢Qué acciones podemos realizar para reducir nuestros >

residuos generados?

Unidad 3



éCémo podemos reducir el desperdicio de alimentos?

El desperdicio de alimentos es un problema grave en todo el mundo que
afecta al medioambiente y a las personas.

El siguiente grdfico muestra los resultados de una encuesta, en donde se
pregunté a una muestra de familias chilenas, aproximadamente,
dcudntos kilogramos de cada tipo de alimento desperdicia a la semana?

Cantidad de kilogramos por tipo de alimento desperdiciado a la semana

A

Kg -
2,0 _|
1,5 1,5
1,2
1,0
05 0,5
0,2
0 T T R
S .
S » Tipos de
v 5 «n O .
=9 Ss 25 alimentos
©n = L c c =
S 3 S o v o v
2 T T o £ o e
2 o o V =9 =
w > o o < o (@)

Extraido y adaptado de https://repositorio.uchile.cl/bitstream/handle/2250/189206/
Survey-on-family-behavior.pdf?sequence=1&isAllowed=y

0 ¢Cudntos kilogramos de alimentos puede Ilegar a desperdiciar una familia
en total en una semana en Chile?

9 ¢Por qué crees que la mayor cantidad de desperdicios es de frutas y verduras?

Un método que permite reducir el desperdicio

de frutas y verduras, es el vermicompostaje,

que consiste en dejar los residuos orgdnicos en

un recipiente especial que contiene tierra con lombrices.
Las lombrices se comen toda la materia orgdnica

y luego excretan un abono natural para las plantas.

Aventura Matemadtica
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-~ | Tenemos que hacer muchos
corazones para decorar la sala.

Yo puedo hacer un corazén
mds rdpido, doblando el papel.

¢Qué otras figuras se pueden
hacer de la misma manera?

¢Por qué puedes crear un
corazén recortando solo una
parte del papel doblado?

“
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También hicimos
guirnaldas para decorar.

¢Cudntos metros de
guirnaldas tenemos?

En esta unidad aprende

® Usar fracciones para describir situaciones.

® Sumar y restar fracciones de igual denominador.

® Resolver ecuaciones de un paso de adicién y de sustraccion.

® Resolver inecuaciones.

® l|dentificar y aplicar transformaciones isométricas en figuras y objetos.
® Registrar y comparar resultados de experimentos aleatorios.

([ J

|dentificar diversas vistas de cuerpos geométricos y objetos.

Unidad 4 113




Capitulo

Fracciones

@ Tenemos una cinta de 1 m. Midamos las
longitudes de diferentes objetos usando esa
cinta de 1 m.

Pedro tomé el largo de una repisa cortando la
longitud de la cinta. Luego, midié la longitud
de la cinta con una regla de 1 m. Obtuvo una
longitud de 1 m y una parte mds pequefa.

Regla de 1 m

La longitud de la
4
| parte restante es —

menos de 1 m. | o«

Parte restante

n Divide una cinta de 1 m en 2 partes iguales y en 4 partes iguales,
respectivamente.

= T = o | . ’ |
Cinta dividida en 2 partes iguales | ' !

Cinta dividida en 4 partes iguales ]
l:' Parte restante

a) Comparemos las longitudes de las partes divididas respectivamente, con
la longitud de la parte restante.

Pensemos en cémo representar la longitud de la parte restante
usando fracciones.
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La Iongitud de la parte restante es igual a una de 4 R

las partes que se obtuvo al dividir la cinta de 1T m
en 4 partes iguales.

En 3° bdsico aprendimos
que una parte de un
entero que fue dividido

!ﬂ’ ........................................................................................ en 4 partes iguales
& © | se expresa como 1
_ A cada parte que se obtiene 1 del entero. 4
. al dividir 1 m en 4 partes iguales LI x
se le lama un cuarto de metro L| : ~n
y se escribe T o
L} :
a ¢Con cudntas de estas partes se forma 1 m?
Tm
q ...................................................................... . |
o0 1 — Mparte
- Un cuarto de metro (? m) es la | |
longitud de una parte que cabe I “““““ L2 partes |
exactamente 4 veces en 1 m. r T T3 partes
............................................................................ I
M jcrcita S S —
I 4 partes
I éCudntos metros mide?
| . C .
1 a) La longitud de una parte, al dividir 1 m en 3 partes iguales, es m.
|
| Tm
| | | | |
|
I b) La longitud de la parte restante, donde 3 trozos
I Tm Parte restante
: son iguales a 1 m, es m. | I
I | | | |
|
|
|
I c) La longitud de una parte, al dividir 1 m en 5 partes iguales, es m.
|
|
|
I
I d) La longitud de la parte restante, donde 2 trozos son iguales a 1 m, es m.
|
|
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a La cantidad de agua de este termo es 1 L y écudntos litros mas?

&5

{Cudntos decilitros de agua caben en esta taza?
¢Cual de los siguientes vasos graduados usarias

para encontrar esa medida?

1dL

1L .@BG
1L
Parte restante L
Parte restante
1L 1L Parte restante 1L
N N
Parte restante
D partes restantes corresponden a 1 L.
Si 1L se divide en 3 porciones iguales, _\% L
: la medida de cada porcién se llama 1L %L
un tercio de litro y se escribe 1L 1
3 3
Pinta las medidas que se indican.
1L 1L 1L e 1L L
1L 1 1 1 1
5 L 3 L m L 5 L
1dL

Escala de % dL

Escala de i dL

3

Escala de € dL

L}

E_a escala indica cémo estdan graduados los vasos. —

Unidad 4

Escala de l dL

5
S
-
g Py
N4 v



< & > 3 veces % dL se llama: tres cuartos de decilitro [ 19l

y se escribe % dL.

u Si una cinta de 1 m se divide en 5 partes iguales,
dcudntos metros miden 2 de esas partes?

Tm

S

Si repartimos equitativamente 1 L de leche entre 3 personas,
dcudntos litros de leche le corresponden a 2 personas?

1L 1L —1L

- i 2 .
Numeros como %, 3 y T se llaman fracciones.
L|.

3 — numerador

El nimero que estd sobre la linea se llama _
|-|- — denominador

numerador y el que estd debajo, denominador.

El denominador representa el nimero de partes iguales en que se dividié la
medida original o el entero, como T mo 1 L.

El numerador representa el nimero de partes que se consideraron.
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[l Ejercita

“ Representa las fracciones.

Tm

1dL
9 Colorea - dL.
5

3
3

Mide usando fracciones

| |
2 3
e g

|
1
0 H

1T m

@ Hagamos distintas reglas para medir con fracciones, Lot feiser wiel izglle
de denominador 9

dividiendo 1 m de cinta en partes iguales. 0 .

/

N

@ Hagamos reglas para medir con fracciones
con denominadores 3, 5, 6, 7, 9 y 10.

@ Luego, midamos longitudes de diferentes objetos.

O VWO U F W

L N

@ Hagamos un recipiente que nos permita medir |
cantidades de liquidos usando fracciones con distintas escalas.

Cémo construir una escala de
fraccién de denominador 7

OVONOCUILELTWN—-O

L
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Si 1 m se divide en partes iguales,
¢cudntos metros mide cada
parte obtenida?

B

1 m

a)

) Tm

_

¢Cudl es la longitud en metros de
la parte restante donde 7 pedazos :

son iguales a 1 m?

Tm Parte
restante

9 Pinta cada medida.

a) -1 L—
Ty
3
_'I L_
b) 3
EL

0 Si se reparte equitativamente
1 L de leche entre 5 personas,
écuantos litros de leche le
corresponden a 4 personas?

r1L— 1 L— F1L— 1TL— 1L—

O R S
i

e ¢Cudl es el numerador y el

denominador de la J‘racaon

H>

Numerador:

Denominador:
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La estructura de las j’racciones

n Pinta cada barra para representar las medidas.

% m| | | | | | a) ¢Cudntas veces % m son % m?
% m | | [ 1 |

3 | | | | | b) Completa los con las

5

% m | | | | | fracciones que correspondan.
Tm | | | | |

T 1 T 1 1

|
(l) 1 (m) c¢) ¢Cudntas veces 3 mes 1 m?

d) éCudl es mds largo, T Mo m?

5

1L
a ¢Cudntos litros son 6 veces % L?

Las fracciones con el mismo numerador y denominador son iguales a 1.

Compara las siguientes fracciones Yy representa las relaciones usando

-y
|
A

los signos > o <.
3 2

a) ¢Cudl es mds largo, m m o m m?

b) éCudl es mas largo, % mo & m?

7

¢) éDénde hay mds, % dlo 1 dL?
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 practica

a Pinta cada medida. e Compara usando >, <o =.
1 ’ ()3
a L BT 10

b)'-lveceleesDL. a menor.
L s
: 8
88888
c) ies[jvecesi. :
10 10
d)5vecesimest.
> 2 6 7 1 8
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La j'raccién de un conjunto

)
n % A Sergio le pidieron poner baldosas en el muro de una cocina.

Le pidieron poner & de las baldosas de color verde y el resto de color café.

Se necesitan 40 baldosas en total.

a) Pensemos cémo averiguar cudntas baldosas verdes necesita.

N | A
¢Si dividimos 40 En cada grupo ¢Qué parte del total
en 4 grupos? quedarian seria cada grupo de
10 baldosas. baldosas?

“« -

b) Pinta las baldosas que son de color verde y completa.

Se necesitan D baldosas verdes.

c) Pensemos qué parte del total corresponden a las baldosas de color café.
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Si sabemos que 10 baldosas son la
cuarta parte del total, podemos saber
cudntas baldosas cafés se necesitan. /

son 10 baldosas.

es 2 veces &, entonces son 20 baldosas.

es 3 veces &, entonces son 30 baldosas.

.................................................................................................

La duefia de casa ahora quiere poner 12 de las baldosas de color verde.
¢Cudntas baldosas de cada color debe poner? Pinta.

Capitulo 17
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a) ¢Qué parte del total de huevos son blancos?

Los huevos blancos son del total.

b) éQué parte del total de huevos son cafés?

Los huevos cafés son del total.

¢Qué parte del total de ovejas son blancas? ¢Cudntos grupos de 3
se pueden formar?

:% |
W

2
N D

=

b

Sl Ejercita

a ¢Qué parte del total de ldpices son azules?

9 ¢Qué parte del total de Idpices son negros?

e ¢ ' 7 ' ' ' ;B 7 B ' ] |}
I
I
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 practica

a Pinta | del total de cada grupo 9 Completa qué parte del total
2 corresponde a la cantidad de
vasos con jugo.

“’ifififififi% 2
EEEEEEE DE

b) del total de vasos tienen jugo.

LN B

e Pinta % del total de cada grupo D del total de vasos tienen jugo.

de objetos.

“’ N [
, D del total de vasos tienen jugo
N | Eee

D del total de vasos tienen jugo.

Capitulo 17
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Adicion y sustraccion de j‘racciones

n @ Ana tomé % L de leche ayer y % L de leche hoy.

¢Cudntos litros de leche tomé en total?

HEL

B 5t

1 2 (C_Cuantos quintos hag? w
5 5~ b
ﬁ

a @ De § m de cinta, se cortaron § m. ¢Cudntos metros de cinta quedan?

0

22
8 8

[éCua’ntos octavos quedan?

I
A

0 Representa l + %

ARanS

9 Calcula.
4 b) 3 1 < y

77 T 55

Unidad 4



 practica

a Representa y calcula. 9 Representa y calcula.

a) a)
2 .4 41
9 9 : 5 5
Tt Tt Tt (l) I I I ] 1]
T o I |

b) b)
1,3 _ 74
6 6 9 9
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c) 3

d 2

e) 1

00 |

Unidad 4

©|w

oo |t

00 |—

a) 8 _ 4
10 10
by 7 _ 2 _
9 9
A 6 _ 3 _
8 8
d 3 _ 1 _
5 5
e) 2 _ 1 _
6 6
3 _ 2
7 7
90 5 _ 3
10 10
hy 3 _ 1 _
Y Y
i) 2 _
1 g =
j) 2 _
1 6



0 Completa.
a) 3 dL es D veces 1 dL.
5 5

b) veces % L es % L.

)

c)|—|mesb5 veces%m.

~—

d) 5 veces % cm es D cm.

9 Pinta cada medida.

a)—1L— b)—1L— c)—1L—
2 3 "
3 L 5 L 6 L

e ¢Cudl es mayor? Compara usando <, > o =.

°:03  "30% O3
Q@Calcula.

a1 3
TR
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a Una cinta de T m se corté en 6 partes iguales y se tomaron 4 de esas partes.
Representa el trozo que se tomé usando fracciones.

9 Completa.

1

a) 3 veces m m es m.
b) 4 veces m es a4 m.
10
'SR
c) veces 1 L es s L.
{ J 7 7
1
d) veces — dL es 1 dL.
— L|'

9 Completa los D para que la frase numérica sea correcta.

S

8 "8 T8

0 Usa tarjetas del 1 al 5 para formar fracciones con denominador 5.

11123 |45

o ol

a) Forma una fraccién que al repetirla 3 veces resulte =,

5

b) Forma una fraccién iqual a 1.

) 4
c¢) Forma J‘racuones menores que g

3

d) Forma una fraccién mayor que E y menor que 1.
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Capitulo

Ecuaciones e inecuaciones

n @ Observa las imdgenes y piensa en la in_formacién que se puede obtener.

o)

\qﬁg 0g

Hay dos tipos de masas: el de W Puedo inventar problemas que
las frutas y el de los recipientes. se resuelvan con adiciones.
\ \ \

N

850g¢

a) Representa las siguientes situaciones usando frases numéricas.

@ La masa total de las dos manzanas dentro de un plato de mimbre.
La masa total de las diez frutillas en un plato de loza.

@ La masa total de las ocho mandarinas en un plato de madera.

Y () ()

Frase numérica @ + =
—— — —
S Y )

Frase numérica + =
—— — —
S Y )

Frase numérica @ + =
Masa de las frutas  Masa del plato Masa total
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Ecuaciones de adicion

(H\
n @ Pensemos en el siguiente problema:

Una caja tiene una masa de 300 g.
La caja con naranjas en su interior masa 900 g.
¢Cudntos gramos masan las naranjas?

a) Completemos el diagrama poniendo en las letras @, y @ las

pG'ObFOS que se presentan a continuacion.

Masa de las frutas Masa de una caja Masa Total

J—y| ]
O]l ] © ]

b) Completemos la frase numérica con las palabras del diagrama anterior.

[ )« J -

]

c) Escribamos una frase numérica con los nimeros y representemos el

numero desconocido usando [].

d) Pensemos cdmo encontrar el nimero desconocido [

~

Pruebo poniendo nimeros ' '
Pienso en el diagrama.

\ﬁ

en [_] siguiendo un orden.
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m Idea de Sofia w Idea de Juan

Pruebo con los numeros 100, 200, .. Hago un diagrama.
en ] hasta que se cumpla | 9004 | |
[1+ 300 = 900, [q 300 g

100 + 300 < 900

=9
200 + 300 < 900 L1+ 300 - 900
- [1=900 - 300
600 + 300 = 900 [1= 600

v 4

Respuesta: Las naranjas masan D g.

0 Hay 400 g de platanos dentro de un

<85@> Le llamamos ecuacién a una frase numérica que tiene un

ndmero desconocido L.

En una ecuacién como L] + 300 = 900, puedes restar para encontrar
el valor de []

[ ]+ 300 = 900
[] = 900 - 300

......................................................................................................................................................

recipiente. El recipiente y los pldtanos tienen una
masa total de 600 g.
{Cudl es la masa del recipiente, en gramos?

Escribe una ecuacién representando la masa del plato
con L] g y encuentra el valor de L.

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) L1+50=280 o Ll+8=20

b) 12 +01=18 d) 600 +[1=900
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Ecuaciones de sustraccion

n @ Gaspar fue a una libreria y compré un lapiz por $1150.

Si recibi6 de vuelto $350, écon cudnto dinero pagé?
a) Completemos el diagrama poniendo en las letras @, y @ las
palabras que se presentan a continuacion.

Precio de un ldpiz Dinero con que se paga Vuelto

J—y| ]
O] ] O ]

b) Escribamos una ecuacidn Yy representemos el niUmero desconocido

usando [_].

c) Pensemos cédmo encontrar el nimero desconocido [ ].

< == > En una ecuacién como [L1— 1150 = 350, puedes sumar para

: encontrar el valor de [].

[]-1150= 350
[] = 350+ 1150

......................................................................................................................................................

I
A

r
|
I Resuelve las siguientes ecuaciones.
|
| @ [J-50=80 o LJ-30=20
|
|
! b) [1-20=12 d) [1-50 = 200
|
Unidad 4



Inecuaciones

Recordemos el uso de la balanza

n @ Observemos la balanza con los cubos.

a) ¢Qué sucede si se agrega 1 cubo al plato rosado? 9
R

1<6 S

b) éQué sucede si se agregan 3 cubos al plato rosado?
Completa. 0999

(JO- L

c) ¢Qué sucede si se agregan 6 cubos al plato rosado?...
Completa. 099

(JO- L

d) ¢Qué sucede si se agregan # cubos al plato rosado?
Completa. 0959

Ho. &

. , a
¢Qué sucede cuando se agregan @

s a N J
mds de 6 cubos al plato rosado? &
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4<6 6=06 8>6
Si agregamos menos  Si agregamos 6 cubos,  Si agregamos mds de
de 6 cubos, por la balanza se equilibra. 6 cubos, por ejemplo
ejemplo 4, la balanza 8, la balanza se inclina
se mantiene inclinada hacia el plato rosado.

en el plato anaranjado.

A expresiones como 4 < 6 y 8 > 6, le llamamos desigualdad.

......................................................................................................................................................

a) ¢Cudntos cubos se pueden agregar al l
plato rosado para que la balanza se mantenga
inclinada hacia el plato anaranjado?

b) Representemos la cantidad de cubos que se agregan usando L]

5+[]<12

DY

— 5

[6_5 mds qué nimero es menor que 127 ) & i

¢) Pensemos cémo encontrar el nimero desconocido [_].

Q

Pruebo con nimeros. Uso la estrategia para resolver ecuaciones.

5+1<12

5+2<12 5+[1<12

[]<12-5
: []<7

5+6<12 D=O,1,2,3,L|',506.
Puedo agregar O, 1, 2, 3,4, 5 Podemos agregar desde O a 6 cubos.
o 6 cubos. [ 4 [ 4
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M

“= 2 A una expresiéon como 5 + (1< 12, le llamamos inecuacién.

— Resolver una inecuacién consiste en encontrar valores de [ ] que hagan
la desigualdad verdadera. '

5 +[]<12
[]<12-5
[1< 7

Por tanto, en este caso los valores de [ pueden ser 0, 1,2, 3,4, 50 6.

Observemos la balanza y los cubos. ?

a) ¢Cudntos cubos se pueden agregar al plato rosado '
para que la balanza se incline hacia ese lado?
b) Representemos la cantidad de cubos que se agregan
usando [] y luego, resolvamos la inecuacién.
<@§9> En este caso, la inecuacién tiene el simbolo de desiqualdad en el otro

sentido. También puedes usar la resta para encontrar las soluciones.

5 +[]>12
[]>12-5
[1> 7

Por tanto, en este caso los valores de [] pueden ser 8, 9, 10,..

|

I Encuentra el valor de [ ] en las siguientes inecuaciones.
|

| @ 12+0<20 o Ld+10<15

|

|

| by L1+ 14> 16 d) 13 +0]>17
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 Ejercicios

a Un pastel de 350 g se guardé en un pote.
El pastel y el pote tienen una masa total de 420 g.

¢Cudntos gramos masa el pote?

a) Escribe la ecuacién que representa la situacién y expresa
la masa del pote como L] g.

b) Encuentra el valor de L]

9 En un plato cuya masa es de 200 g puse frutillas. El plato y las frutillas tienen
una masa total de 700 g. éCudntos gramos de frutillas puse en el plato?

a) Escribe una ecuacién que represente la situacién y expresa el valor
desconocido con L1,

b) Encuentra el valor de [] y responde la pregunta.

e Florencia compré unos aros por $2800. Si recibié de vuelto $2200,
dcon cudnto dinero pagé?

a) Escribe una ecuacién que represente la situacién y expresa el valor
desconocido con L1,

b) Encuentra el valor de [] y responde la pregunta.

a Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) L1+50=80 o) [J-23=15 e) 14+ []=42

by 1-10=8 d) 12 +[J=20 fn LJ-5=59
eResuelve las siguientes inecuaciones.

a)[1+5<8 o 4+L1>15 e) 18 +[1<29

by L1+ 10> 12 d) 17 +[1<20 f 25+0L1>40

e Crea un problema que se represente con la ecuacién [ ]+ 50 = 200.

Luego, responde a la pregunta del problema.
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Capitulo

Transformaciones isomeétricas

Traslacion

n @ Sofia, Matias y Sami quieren trasladar el

tridngulo de la cuadricula, de manera que el
vértice marcado en rojo corresponda al /
punto azul. éDe qué manera podrian hacer esto?

Para llevar el vértice rojo al punto azul, vi que
habia que trasladarlo 8 unidades a la derecha
y 4 hacia arriba. Luego, trasladé los otros dos

vértices de la misma manera y los uni para .Z
formar el trigngulo. 4

cv\

N7

Idea de Matias

/

Para trasladar el vértice rojo al punto azul, vi i f>

que habia que moverlo 4 unidades hacia arriba N\
y 8 a la derecha. Trasladé los otros vértices de )

igual manera y los uni para formar el triangulo. v

\

Ve

Me fijé en el trayecto desde el vértice rojo a

los otros dos vértices. Luego, hice los mismos
trayectos desde el punto azul para encontrar los | |
vértices y dibujar el triangulo. ' 4

J
X
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Trasladar una figura en el plano es moverla, sin girarla,
conservando su forma y tamafio. En una traslacién, todos
los puntos se mueven la misma distancia y en la misma direccién.

a Sofia pregunta si el rectdngulo café se trasladé 4 o 6 unidades a tu
derecha. Argumenta.

B B

Describe la traslacién de la figura ABCD a la posicion AB’C’'D’.
Compara tu descripcién con la de tus compafieros.

D { /Es usual nombrar cadaw\
\

iz C vértice de la figura % I~
\ trasladada con la o
A B \ misma letra del punto
Y 5 original pero con una

pequefia coma encima,

llamada “prima”.
o

Indica en cudl o cudles de los siguientes casos se realizé una traslacidn.

® ©
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 practica

o Traslada las siguientes figuras.

a) 7 unidades a tu derecha. d) 5 unidades a tu izquierda.

S

b) 2 unidades hacia abajo y e) 5 unidades a tu izquierda y
5 hacia a tu derecha. 4 hacia abajo.

IR |

c) 3 unidades hacia abajo y f) 5 unidades hacia arriba y
3 a tu izquierda. 3 a tu derecha.

=
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Reflexion
n Observa los siguientes pares de figuras.

-————— -

N - —

................................................................................................................................................

La reflexién invierte la posicién de una figura respecto de una linea
que denominamos eje de reflexion.

Reflejar una figura no cambia su forma o tamafio, solo la da vuelta.

......................................................................................................................................................

b) Coloca un ldpiz entre los abejorros para que uno sea el reflejo del otro.

uF |

eje de reflexion

% 5 &

c) En las figuras iniciales (A), ®), (©) y (D) ubica el ldpiz en la posicién

donde deberia estar el eje de reflexién.
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El triGngulo ABC tiene como reflejo el triangulo A'B’C".
B

Eje de reflexion

A)

a) ¢Cudnto mide el dngulo que se forma entre la linea que pasa por Ay A’y el
eje de reflexién? éCudnto miden los otros dngulos marcados con amarillo?

b) Mide con tu regla la distancia del vértice A al eje de reﬂexién y
compérala con la distancia del vértice A’ al mismo eje.

c) Haz lo mismo con By B’, y con Cy C’. éQué observaste?

= Si el punto reflejado de A es A’, entonces la
distancia entre A y el eje de reflexién es la misma
que entre A’y el eje. La linea entre Ay A’y el eje
de reflexién forman un dngulo recto.

......................................................................................................................................................

Dibuja el tridngulo reflejado con respecto al eje de reflexién marcado con rojo.

C
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Cémo reflejar una figura formada por lineas rectas

c ¢

(1)Marca y nombra los vértices.  (2) Traza lineas rectas por los
vértices y que formen dngulos
rectos con el eje de reflexion.

c | c | |
B B
C B’ C B’
]
(3)Para cada vértice, dibuja su (1) Nombra los vértices y une en
reflejo del otro lado del eje y el mismo orden.

la misma distancia.

Yo me fijo en la ubicacién de un \]>
vértice y luego doy vuelta la figura.

Refleja las figuras con respecto al eje de reflexién indicado con rojo
a) b)
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 practica

0 Encierra las imdgenes que muestran una reflexion.

e)

AV DA O

)

Do NF BE

9 Une cada jigura con la que corresponda asu reflexién.
La linea punteada indica el eje de reflexién.

9 Refleja la figura con respecto al eje de reflexién indicado con anaranjado.
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Rotacion

n Piensa en los movimientos de:

el minutero el timén la manilla

a) éQué tienen en comun?

b) éCambian de tamafio, forma, posicién u orientacién el minutero, el
timon o la manilla?

Gira la figura dejando el vértice rojo fijo.

A mi me qued6 :--__

el tridnqulo
con el vértice

hacia arriba.

A ,mi me quedé eI/ Y\>
tridngulo con el

\
vértice hacia abajo. | -~

a) ¢Por qué las respuestas de Juan y Ema son distintas?

b) éCémo harias para que la instruccién de girar la figura fuera
mds precisa?

229 Le llamamos rotacién al giro de figuras.

En una rotacién, la figura se mueve de acuerdo a
un dngulo alrededor de un punto fijo, llamado
centro de rotacion.

[
<8 1y

1d0 antih
aido Org,.
<2 Uy
S
OLp, 1oy opnV®

El sentido de la rotacién puede ser horario
o antihorario.

......................................................................................................................................................
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La figura fue rotada en 30°, 60° y 90°.
a) éDénde estd el centro de rotacion? \

b) éEn qué sentido se roté?

N
La flecha celeste fue rotada.

Indica el dngulo y sentido de la rotacién en cada caso.

a Usa el Recortable 3 y rota cada una de las figuras en 90°, 180° y 270°
en sentido horario, considerando como centro de rotacién el punto O.
Recorta y pega el resultado de cada rotacién.

Rotacién en Rotacidon en

Figura Rotacion en 90° 180° 270°

°0
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Cémo rotar una figura formada por lineas rectas

Rotemos el tridngulo con respecto al centro de rotacién, marcado
en rojo, en un dngulo de 45° en el sentido horario.

® @

Traza una linea que

Marca y nombra
pase por el centro de

los vértices.

rotacion y un veértice.

Haz lo mismo con
los otros vértices.

Marca el punto que
esté a la misma
distancia del centro.
Este punto corresponde
al vértice rotado.

Dibuja un dngulo
de 45° en el sentido
horario apoyado en
la linea.

(&) )
e\
Ad
ey
Une los nuevos

vértices en orden para
obtener la figura.

u Rota las siguientes figuras en los dngulos indicados.

El centro de rotacién corresponde al punto marcado.

a) Rotar en 90° en b)

sentido antihorario.

Unidad 4

Rotar en 30° en
sentido horario.



0 Indica el dngulo de giro.

Figura inicial Giro de [j Giro de [j

Se realiza una rotacién de la figura, con centro en O.

Indica el dngulo de giro.

Figura inicial Giro de C]

e Dibuja la figura que continta la secuencia de rotaciones.
a)

| |
|

Capitulo 19 149




0 La bandera verde se rota alrededor del centro de rotacién marcado con rojo.
Mide con tu transportador el dngulo de la rotacién e indica su sentido.

a) ;d ; e) >
/<

Angulo: D Angulo: D Angulo: D

Sentido: } Sentido: [ } Sentido:

b)

v R

_ X

Angulo: D Angulo: D Angulo: D

Sentido: } Sentido: } Sentido:
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o @ La figura verde es la imagen de la figura gris después de ser trasladada.

Describe cada traslacién.
a) c) ! e)

b) d) —jg f) J
i &

I

LIV

9 Para los siguientes pares de tridngulos, encierra los que corresponden
a una reflexién.

® ©

El trigngulo anaranjado se obtuvo al reflejar el azul. En cada caso, dibuja el
eje de reflexion.

a) c)

b) d)

Capitulo 19
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0 Indica si las siguientes imdgenes corresponden a una traslacion, reflexién,

rotacién, o a ninguna de estas transformaciones.

a) T d) q)

2
:

L

b) e) h)
AN ol
% AN /// \\\ Iy
\(J "'&\\b S /IS) Q)41\ 2 4‘%

c)

-
T4

LD
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6 En cada caso, mueve la figura segun las instrucciones.

a) Traslada 5 unidades a
la derecha.

b) Refleja con respecto al eje de
reflexién anaranjado.

c) Rota en 180° alrededor del
centro marcado con rojo.

d) Refleja con respecto al eje de
reflexién anaranjado.

\w 7

e) Traslada de manera que los
puntos marcados con
rojo coincidan.

f) Rota en 90° en sentido horario
alrededor del punto marcado
con rojo.
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a) Al reflejar la figura (A) con respecto al
eje L se obtiene la figura

b) Al reflejar la figura con respecto al

eje M se obtiene la figura D

c) ¢Qué transformacion lleva directamente

la figura (A) a la (©)?

[ )

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a) Al rotar 45° en sentido horario la
figura () alrededor del punto O se

obtiene la figura D

b) Al rotar 45° en sentido horario la
figura () alrededor del punto O se

obtiene la figura D

c) ¢Qué transformacion lleva directamente

la figura (A) a la (©?

[ )

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a) Al reflejar la figura (M) con respecto al

eje L se obtiene la figura D

b) Al trasladar 8 unidades hacia tu
derecha la figura (B) se obtiene la

figura D

c) ¢Qué transformacion lleva directamente

la figura (A) a la (©)?

[ )




0 En esta rotacién, écudntos grados se ha girado la figura?

Figura original Figura obtenida

a) La figura @ a la figura ®,
b) La figura (®) a la figura (.
¢) La figura (© a la figura (A).

d) La figura ® ala figura ©.

9 Observa las figuras y completa.
a) Al reflejar la figura ® con respecto al eje L se obtiene la figura D
b) Al reflejar la figura \®) con respecto al eje M se obtiene la figura

c) ¢Qué transformacion lleva directamente la figura @ ala©? :]
® ©

L M
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En la clase de Sami, jugaron a la bolsa misteriosa. En este juego, se
colocaron 3 cartas dentro de una bolsa: 2 de ellas eran de color rojo y la

otra azul. Los estudiantes debian sacar de la bolsa 2 cartas y, antes de
hacerlo, debian adivinar el color de las cartas que sacarian.

¢Podemos anticipar qué combinacién de cartas saldra?

JCOmo hay dos cartas rojas, creo que es muy ‘

kposible que salgan las 2 de color rojo.

Como es un juego de azar, podrian salir
cartas de cualquiera de los dos colores.

Repite el juego varias veces devolviendo las cartas que salen
y registra los resultados.
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v)| Este es el registro de Gaspar de los resultados del juego.
¢Qué resultado se repitié mds veces?

Resultados del juego

Resultados N° de veces

2 cartas rojas 1

Creo que si sequimos jugando
un rato, deberia aumentar el
nimero de veces que salen las
dos cartas rojas.

1 rojay 1 azul 27

21 Al ver los resultados del curso, Matias propuso dividirse en grupos y jugar
15 veces mds. A continuacién, se muestran los resultados de algunos de los
grupos que jugaron.

Resultados Grupo 1

Resultados Grupo 2

Resultados N° de veces Resultados N° de veces
2 cartas rojas 2 cartas rojas
1 rojay 1 azul 9 1 rojay 1 azul 11

Resultados Grupo 3

Resultados N° de veces

2 cartas rojas

5

1 rojay 1 azul

10

Resultados Grupo 5

Resultados Grupo 4

Resultados N° de veces

2 cartas rojas

6

1 rojay 1 azul

9

Resultados Grupo 6

Resultados N° de veces Resultados N° de veces
2 cartas rojas 2 cartas rojas
1 rojay 1 azul 8 1 rojay 1 azul 11

a) ¢Qué resultado es el que mds se repite?

b) Si cada pareja juega 30 veces mds, épuedes anticipar cudl es el
resultado que mds se repetirg?

c) ¢Qué puedes concluir del juego anterior?

El resultado 1 carta roja y 1 carta azul tiene el 7
| doble de posibilidades de salir.
N P

’ J
Entonces, podriamos decir que este no era un juego justo, ,,,\.;,%:_ *y
ya que un resultado podia salir mds que el otro. /~

%cQue podriamos hacer para que este sea un juego justo? w
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Ema sugirié agregar una carta azul a la bolsa del juego. Asi, el juego de la bolsa

misteriosa seria un juego justo. De esta manera, los resultados posibles son:

« 2 cartas de color azul.

- 2 cartas de color rojo.

* 1 carta roja y 1 carta azul.

Resultados Grupo 1

Resultados N° de veces

2 cartas rojas

2 cartas azules

5

1 roja y 1 azul

20

Resultados Grupo 3

Resultados

N° de veces

2 cartas rojas 9
2 cartas azules 6
1 rojay 1 azul 15

Resultados Grupo 5

Resultados N° de veces

2 cartas rojas

2 cartas azules

9

1 rojay 1 azul

17

Para probarlo, Juan sugirié dividirse nuevamente en grupos y jugar
30 veces. Estos son los resultados.

Resultados Grupo 2

Resultados N° de veces

2 cartas rojas

2 cartas azules

6

1 rojay 1 azul

17

Resultados

Resultados Grupo 4

N° de veces

2 cartas rojas 6
2 cartas azules 6
1 rojay 1 azul 18

Resultados Grupo 6

Resultados N° de veces

2 cartas rojas

2 cartas azules

1 rojay 1 azul

15

a) ¢Qué resultado es el que mds se repite?

b) Si te tocara sacar dos cartas de la bolsa al azar,
dqué resultado tiene mds posibilidades de salir?

c) ¢Qué puedes concluir del juego anterior?

Unidad 4
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iEl resultado 1 carta roja y 1 carta azul sigue —

saliendo mds veces!




Finalmente, se colocaron 3 cartas rojas y solo
1 carta azul en la bolsa para jugar el juego de
la bolsa misteriosa.

a) ¢Cudl crees que es la combinacién de cartas
que mds se repetirg?

«

“3 g‘ Ahora que hay 3 cartas rojas y 1 azul, deberia
-"W{ ser mucho mds fdcil sacar 2 cartas rojas.

2
4o

N &7

e

[iPero entonces tampoco seria un juego justo!

Para averiguarlo, en el curso de Sami nuevamente se dividieron en
grupos y jugaron 30 rondas. Las tablas muestran algunos resultados.

Resultados Grupo 1 Resultados Grupo 2
2 cartas rojas 15 2 cartas rojas 13
1 rojay 1 azul 15 1 rojay 1 azul 17
Resultados Grupo 3 Resultados Grupo 4
2 cartas rojas 16 2 cartas rojas 18
1 roja y 1 azul ™ 1 roja y 1 azul 12

a) Mirando los datos en general, épodemos decir que hay un
resultado que siempre se repite mds que el otro?

b) Si te tocara sacar dos cartas de la bolsa al azar,
dqué resultado crees que se repetird mds?

c) ¢Qué puedes concluir de este juego?

5 : 2
iIRecién ahora ambos resultados tienen ~—
las mismas posibilidades de salir!
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0 En una caja vacia se colocan 10 pelotas verdes y 2 rojas.

a) Si

b) Si

c) Si

d) Si

e) Si

) Si

g) Si

h) Si

i) Si

Unidad 4

se

se

se

se

se

se

se

se

se

e

N~

saca 1 pelota al azar, des posible que sea verde?

saca 1 pelota al azar, ées posible que sea roja?

saca 1 pelota al azar, ées mds posible que sea verde o roja?

sacan 2 pelotas al azar,

sacan 2 pelotas al azar,

sacan 2 pelotas al azar,

sacan 3 pelotas al azar,

sacan 3 pelotas al azar,

sacan 3 pelotas al azar,

des posible que sean verdes?

des posible que sean rojas?

des mds posible que sean verdes o rojas?

des posible que sean rojas?

des posible que sean verdes?

des mds posible que sean verdes o rojas?



Jugando con monedas

En la clase de Gaspar, jugaron a lanzar monedas para ver si salia cara o
sello. Antes de lanzar las monedas, cada uno debia anticipar los resultados

de 5 secuencias de 10 lanzamientos consecutivos y luego realizarlos.

w Idea de Juan

Creo que cara y sello se deberian turnar y que, a veces, puede pasar que
salgan 2 caras o 2 sellos seguidos.

1.1 C S C S C S C S C S
2 C S C C S S C S S C
3 S S C S C S C C S C
H C S C S C C S C S C
5 S C S C C S S C S C

m ldea de Sofia

También creo que se turnan. Pero también creo que a veces nos podria
salir uno de los dos tres veces sequidas.

1.1 S C S C S

o W
| O 1 unl O
O [\ O] |n
Nl O 1 u» O
O |\ O O
i O 00
Ol L \»n| | O
N m;m O] O]  u;m
O O [\ |\ O
Ol L] O] O] [n
O O] |\ O» O

4

} L . . . .
a) {Puedes anticipar los resultados de 5 secuencias de 10 lanzamientos?
Explica lo que pensaste al anticipar cada una de las secuencias del juego.
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Después de que cada uno de los estudiantes anticipara los resultados de
5 secuencias, en el curso de Gaspar se juntaron en grupos y jugaron a

lanzar las monedas, registrando sus resultados a continuacién.

Grupo 2
I.LSTCISTSISICISICICIC]

2[STC[IC[ISsJcCcJCc]cCIS[CIC]

Grupo 1
1. LCISITCISICISISICISTS]

2[CIS[TCJIC[ISJCISJCISIS]

3[CICICISICICICISICIS]

3[CISTSITSISISICISICIC]

4L C[S[CJC[S[C[S[C[CI[C]

4[CIS[SJC[SICIC[CI[S][C]

5/CICICICICICICISICIS]

S[SICICISISISISISICIS]

Grupo 4
1.fCISTCISITCISISICICIS]

Grupo 3
1./STSITCJICISICICISTSIS]

2[SITSITSICICISISISICIC]

2[SITSTCJICICICISITCISIS]

3[SICISICISISICISICIS]

3[CISISICICISISISICIS]

4[CISISICISISISISISI[C]

4[CISISICICICISISISIC]

5.0 ClIsJC[s[cClIS[C[C[S[C]

sLSISsfcCls|IClIC[S[S[CI[S]

Grupo 6
1.LSTCISICIS[cIcCcI[S[cCcIC]

2[C[I[S[S[JC[JC[IC[ICI[C[S][C]

Grupo 5
1./STSISICISI[SISICISIC]

2lCclsfclclC]S[C[S[S]S]

3[CISTCICICISICISISIS]

3[SISITSJTCISICICISICIS]|

4 CISTCICISJCIS[CICIC]

4 CISITSTCISISISICISIS]

5.0 CICICISICISISICISIC]

50 SITCISITSITCISICISISIS]

Observa los resultados que se registraron. éQué ves?

o I

)

No hay ninguna secuencia igual a la otra.

kiTodos los resultados fueron distintos!
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Si lanzas una moneda 4 veces, {puedes anticipar cudntas veces saldrd

cara y cudntas veces saldrd sello?, éy si la lanzas 30 veces?
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En los juegos de azar, puede ocurrir que un mismo resultado
se repita varias veces sequidas.

N £
) &)
v
- Una racha se refiere a la secuencia de W
resultados consecutivos que son iguales.

Si lanzo una moneda solo 4 veces, creo que
— Kpodrl’a tener una racha de 3 o 4 caras.

Si existen las rachas en los juegos, ~
des verdad que cara y sello tienen
iguales posibilidades de salir?

Para comprobar si al lanzar una moneda cara y sello tienen la misma
posibilidad de salir, Sofia sumé los resultados e hizo un grdfico de barras

para observar los resultados.

Resultados del juego a) Si lanzas una moneda una vez,
A . . . ,
160-] {puedes anticipar el resultado que saldrd?
140
0 120
(O] . LI
2 1004 b) En este juego, {tienen los dos lados de la
< 804 moneda las mismas posibilidades de salir?
S, 60
40
20- c) ¢Qué puedes concluir respecto a lo que
0T T T i_:d . ocurre al lanzar una moneda 1 vez?
E % ado e . ? . ?
S 8 g moneda ¢Y al lanzarla 10 veces?, ¢y 507

En un juego de azar, como lanzar una moneda, si repetimos
muchas veces el juego, el nimero de veces que sale cara serd
similar a la cantidad de veces que sale sello.
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0 Se realizd un experimento que consistié en lanzar varias veces

un dado y anotar si el nimero obtenido era par: 2,4 y 6 o impar: 1, 3 y 5.
Los resultados se registraron en la siguiente tabla.

Resultados del experimento
Par 10
Impar 9

a) Construge un gréﬁco con los datos

Resultados del experimento
de la tabla.

A
b) éCudntas veces se lanzé el dado?

c) ¢éSalié mds veces un nimero par o
impar? éCudl es la diferencia?

10000

d) Si se hubiese lanzado el dado solo
4 veces, épuedes anticipar si habria

. . . 0 >
salido mds veces un nimero par o Tipo de
impar? éPor qué? nimero

e) Si se repite el experimento, équé resultados crees que se pueden obtener?
¢Por qué?

9 Pinta las pelotas de la caja para que, al sacar al azar varias veces una pelota,
se obtenga mds el color azul que el verde o el rojo.

O
0.0
S5RLO0
VS
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o Unos estudiantes realizaron un experimento.
Sacaron al azar y volvieron a poner varias veces una pelota en una caja.
Con los resultados que obtuvieron, hicieron el siguiente grdfico.

2

N° de veces

N° de veces

OO —= NWw

- N W-FE U1 oW

Blanca H

Negra

13
12
1
10

O

- N W F 010N

Unos estudiantes realizaron un experimento.

Sacaron al azar y volvieron a poner 15 veces

una pelota en una caja. Utilizaron esta caja y pelotas.
{Cudl podria ser el grdfico del experimento?

®)

A

N

Resultados
del experimento

Blanca Negra

Color

—_
w

—
N

—_
.

—_
o

el

N° de veces

= N WL U1 oW

> Color

Blanca

Negra

a) ¢Cudntas veces sacaron una pelota
de la caja?

b) ¢Cudl podria ser la caja con las
pelotas que usaron?

®
®

©

13
12
i

©)
:sa@ .
® O
& 4 @
®

—
o

O

N° de veces
N° de veces

= N WEF U1 0N
—
= N W LU oW 0O

—> Color —> Color —> Color

Blanca
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9 Analiza los J‘rascos con bolitas.

a) Si se saca una bolita al azar, éen cudl frasco serd mds posible sacar
una bolita verde?

b) Si se saca una bolita al azar, éen cudl frasco serd mads posible sacar
una bolita azul?

c) Sise saca una bolita al azar, éen cudl frasco serd mds posible sacar
una bolita roja?

d) Si se sacan dos bolitas al azar, éen cudl frasco serdn siempre rojas?

e) Sise sacan dos bolitas al azar, éen cudl frasco serdn siempre verdes?

0 Analiza las siguientes ruletas.

Ruleta A Ruleta B

a) ¢Cudl ruleta elegirias para que al girar la flecha varias veces,
se obtenga con mayor frecuencia el color azul?

b) éCudl ruleta elegirias para que al girar la flecha varias veces,
se obtenga con mayor frecuencia el color verde?

c) ¢Cudl ruleta elegirias para que al girar la flecha varias veces,
se obtenga con mayor frecuencia el color rojo?
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Problemas

0 Usa el Recortable 4 para jugar con tus comparieros.
Hay un tablero y 10 cartas numeradas, del O al 9.

ORI )P

¢Dénde pongo
esta carta?

Instrucciones del juego

- El objetivo deljuego es J‘ormar el nimero de tres dl’gitos
mds grande posible.

 Se colocan las 10 cartas numeradas boca abajo.
« Los estudiantes se turnan para sacar una carta del mazo.

* Luego de ver su carta, los estudiantes deben colocar su carta en la
posicién de la Unidad, la Decena o la Centena.

«  Gana el estudiante que Iogre J‘ormar el nUmero mayor.

o) [l foll
A A a

Ema Matias

a) Si Matias debe sacar la dltima carta, équé ndmeros puede sacar?
b) ¢Es posible que Matias pueda ganar?, épor qué?
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a2 Jof !
s

Sofia Gaspar
c) Si Gaspar debe sacar la Gltima carta, équé nimeros puede sacar?
d) ¢Es posible que Gaspar pueda ganar?
e) ¢Es mds posible que gane Gaspar o Sofia?, épor qué?

Sami Juan
f) Si Sami debe sacar la Gltima carta, équé nimeros puede sacar?
g) (Es posible que Sami pierda?

h) éEs mas posible que gane Sami o Juan?, épor qué?

Ema Gaspar

i) Si Ema debe sacar la Gltima carta, équé nimeros puede sacar?
j) ¢Es posible que gane Ema?
k) éEs mds posible que gane Ema o Gaspar?, épor qué?
I) Si tuvieras que jugar este juego, équé estrategia utilizarias para ganar?
m) El ganar o perder el juego, édepende Unicamente de la estrategia
que utilices? Explica.
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Capitulo

Vistas

Identiﬁcando vistas en objetos

n Si estuvieras en el lugar de Matias, écémo verias la casa?

a ¢Coémo se veria si estuvieras en el lugar de Juan, de Sofia, y de Ema?

Piensa cémo podrias averiguar la vista de esta casa si se usa un
dron volando para grabar o fotografiar.
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Las vistas son representaciones planas de cuerpos o de objetos.
Usualmente se consideran 6 vistas: frente, atrds, derecha, izquierda,

arriba y abajo.

Una vez que me dicen cudl
es el frente, las otras vistas
quedan determinadas.

DY)

-
(o
o

F 4

> Q
o
=)
[e]
2
. L. <
Observa la imagen de esta pirdmide.
¢Cémo son las vistas indicadas? Dibujalas.
Frente
>
8
o
Sami lleva al colegio un chocolate con la J‘orma
que se muestra y dice que ese lado es el J‘rente.
frent®

¢Qué vista corresponde a las imdgenes
que se muestran?

b) c)

) ) )

a)
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Une cada vista con el cuerpo correspondiente. Considera que puede ser
cualquiera de las vistas.

H A ©

O O

A B a

B Encierra la casa a la que corresponden las tres vistas que se muestran.

/\_

Vistas: HE B
]

seee

. Ema y Juan construyen figuras usando cubos de madera.

B & v @

Considera las siguientes vistas desde arriba. Pinta con el color que
se corresponda con la figura.

a) b) ) AT
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c Encierra en cada caso el cuerpo que visualizan los nifios.

Desde el lado
veo un circulo.

Desde arriba veow : i
un recténgulo. R [ -

C
) Desde el frente
veo un tridgngulo.

e Une el cuerpo con la vista correspondiente indicada por la flecha.

y
g8
70 @)

Unidad 4
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e Une las figuras con su correspondiente vista desde el frente.

7 ” 1 -
Vs VA VA Vs

O O O O
0 Une las figuras con su correspondiente vista desde el lado derecho.

B B -89

@)

o o @)
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n Juan y Ema dibujaron figuras formadas por cubitos y pintaron cada cara
de color diferente para reconocer las vistas.

Dibujo de Juan Dibujo de Ema

¢A cudl de los dibujos anteriores corresponden las siguientes vistas?

A ® ©

Observa la figura y luego escribe en la letra la vista a la que corresponde:
de frente, del lado izquierdo, del lado derecho, de arriba, de abajo y de atrds.

®) ©

® ® ®
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a Escribe la letra en la vista que corresponde si es de frente @, si es de
arriba (A) y si es de lado (&

S 1%
&

(e R[]

b)@

© &

(g]
—

d 3 U= e

=
r
—
S F
—
E
—
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Dibuja las vistas indicadas. Considera que la flecha indica el frente

de cada figura.

Figura

Vista desde arriba

Vista desde la
derecha

Vista desde el
frente

b)

<)

t R R
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Escribe el nombre del cuerpo geométrico que se corresponda
con las vistas sefialadas.

a) Vista Vista Vista c) Vista Vista Vista
de arriba  de frente  de lado de abajo  de frente  de lado

o | [ O A A
( ) ( )

b) Vista Vista Vista d) Vista Vista Vista
de arriba de frente de lado de abajo de frente de lado

o O O A A A
( ) ( )

e Para cada cuerpo geométrico, encierra la vista indicada por la flecha.

a) s . b) e g - e )
& 4 o B
g,.De frente De arriba De lado De frente

e ¢Qué observas desde arriba? Encierra la vista que corresponde.

—)
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Problemas

a Determina para cada figura sus vistas de frente, de arriba y del lado derecho.

a)

Arriba

3
T
.

__________________________________________

Arriba

o e e e e e e 7
o e e e e e 7

9 El robot sentado fue construido con cubos. Identifica las vistas desde
el frente, desde arriba y desde el lado.

T ol =
— ]

)
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Sintesis

: N
( —-rumerador
4 >denominador  Adici6n de fracciones : Sustraccién de fracciones
TL : : > 7
0 8 g 1
+ - — ERENE
\ ‘ \
: 1 2 3 7 5 ” 2
i : - + £ = = r - 2 = £
Un cuarto de litro 5 5 5 3 ) g
g L Ecuaciones e inecuaciones J b
Ecuacion de adicion :  Ecuacién de sustraccién Inecuacién
5+ |:|< 12
[]+ 300 =900 [ []-350=1150 [J<12-5
[]=900-300 : [ ]=1150+ 350 <7
|:| =600 I:l = 1500 Por lo tanto, los valores de |:|
: pueden ser 0, 1,2, 3,4, 50 6.
\ /
g b
Traslacién Reflexién : Rotacién
2 T . ‘\ﬁ ' 90° en sentido
oW = . horario 0 270° en
A B : . ’ .~ sentido antihorario.
N B’ : ~.
\ : J
En un juego de azar, como lanzar una moneda, si repetimos
muchas veces el juego, el nimero de veces que sale cara
serd similar a la cantidad de veces que sale sello.
\
De frente De lado Desde arriba
N
Frente :
\ /

Sintesis
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Completa.
O comp

a)

||

1

veces —.

b)?veces_mest

c) %es

e):]

[

veces 1 L es

3
R =
9 epresenta 5

1L

o
o
o
=
Q

Q
~—

[N 00| E N Ul E|—
+

o
~
+

(o]
A

+

o
~
+

L)
-

(&)
+
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0 Resuelve las ecuaciones.
a)L+72=14 ) 25+[]1=32

by L1-15=15 d[]1-36=8

e Resuelve las inecuaciones.

a)8+L1<15 o [LJ+6>u2
b) L1-14>10 d)[L1-15>12

0 Mbénica compré un cuaderno por $1450. Si recibié de vuelto $550,
dcon cudnto dinero pagé? Plantea una ecuacién y responde.

e En cada caso, mueve la figura segin las instrucciones.

a) Traslada 4 unidades b) Refleja con respecto al  ¢) Rota en 90° en sentido
a la derecha. eje de reflexion marcado.  horario alrededor del
punto marcado.

/. / /

Repaso € i




e Lanza 30 veces un dado de 6 caras y completa la tabla. Luego, responde.

Resultados del experimento

Cara N° de veces Si quieres puedes lanzar el

1 dado con esta aplicacién:

2

3

4 A
5 Py 4
6

a) éPuedes afirmar que es un experimento aleatorio?, épor qué?
b) A partir de los resultados que obtuviste, éhay alguno que se repita mds?
c) Si tiras 20 veces mds el dado, équé crees que pasard con los resultados?
d) ¢Qué puedes concluir con respecto al lanzamiento del dado?

e) Representa los resultados de tu experimento aleatorio en un gréﬁco
de barra.

o Dibuja las vistas de frente, de arriba y de lado del siguiente cuerpo,
indicando sus medidas.

\ m cm
\\,6cm_/ ’

a) Vista de frente b) Vista desde arriba c) Vista de lado
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Los simbolos usados en los textiles
mapuche tienen un profundo
significado. Ellos usan figuras
geométricas como rombos,
tridngulos y cruces que representan
objetos de su entorno natural.

El arte textil mapuche

Creacion de disefos mapuche

El witral, telar heredado de la cultura
mapuche, se apoya verticalmente contra la
pared, permitiendo tejer sentadas o de pie.

Aventura Matemadtica



) El arte textil mapuche

En el arte textil mapuche se manifiestan signos de su cultura, a partir
del traspaso de objetos de la realidad, a un tejido plano.

Para crear sus disefios, las tejedoras utilizan técnicas que transforman
objetos de la realidad hasta alcanzar la figura exacta que utilizardn
en su tejido.

http://opac.pucv.cl/pucv_txt/txt-8500/UCE8560_01.pdf

Referente Figura plana extraida del
objeto de la realidad

G Una de las técnicas usada por las tejedoras se denomina Desdoblamiento
por corte, que consiste en que un referente se altera con distintos cortes
verticales u horizontales para luego ser desplegado como se muestra
a continuacion.

Figura original

Disefo final

a) ¢Qué transformaciones isométricas observas en el disefio final en
relacién a la figura original? Comenta con tus compafieros.

[éObservas reflexiones, rotaciones o traslaciones? = &,

w9

Unidad 4



9 Una tejedora extrajo una figura plana desde la vista sefialada en el
referente. {Cudl de las siguientes figuras crees que extrajo?,
dpor qué piensas que puede ser esa? Pintala.

ad

Referente

9 También se extrajo una figura plana a partir de otro objeto del entorno
y se cred el siguiente disefio, realizando dos reflexiones, una vertical y
otra horizontal.

a) Traza los ejes de simetria.

b) Descubre cudl fue su ﬁguro original y pl’ntala sobre este disefio.

> 25

(o) (@)
¢Te imaginas qué objeto se pudo 3
haber usado como referente?

W

Aventura Matemadtica



) Creacion de disenos mapuche

Antes de comenzar a tejer, las tejedoras crean una cuadricula para
calcular la cantidad de hebras y vueltas que tendra el tejido. En la
siguiente cuadricula se observa que un mismo motivo se repite
varias veces.

G Pinta en la cuadricula el patrén que se repite. Luego, explica a tus
compafieros cémo lo descubriste.

e Crea tu propio disefio en la cuadricula.

Unidad 4



Glosario

mzasan
IS
Algoritmo de oq
la divisién

Volumen

Este cubo tiene un volumen de 8 cm3.

)

Figuras
simétricas

Linea de simetria

Numeros
decimales

Unidad ND

Coma decimal =

Décimo o)

Notas evaluacién de Lenguaje

Diagrama de LN
puntos TXX
0000

0000
|_I| I I

6 7 Notas




Fraccién de
un conjunto

Desigualdad

Traslaciéon

Reflexion

eje de reflexion

Rotacién




Solucionario

(of-|- MV Division
Pdgina 10

(1 K

a) 6; 6 chocolates para cada persona.
* 3; 3 chocolates para cada persona.

Pédgina 11
b) Si el divisor aumenta el doble, el resultado o
cociente disminuye a la mitad.

<) 2;2;2; 2.

90)8

b) Si la cantidad aumenta al doble, el resultado o
cociente aumenta al doble.
Si la cantidad disminuye a la mitad, el resultado
o cociente disminuye a la mitad.

0 223 3.

Pdgina 12
E) o 3 trozos.
b) Respuesta Variada, por ejemplo: 21; 7.

c) Los nimeros se relacionan con la tabla del 3.

Pdgina 13

d) 2; 2; 2; 2.

e) 3; 344 33, 4.
a) 2 b) 56
Pdgina 14 - Practica

Q332 22 2. e) 2; 2; 4.
b) 2; 2; 4. d) 3 3; 2.

D222 222 e) 3; 3; 3.
b) 3; 3; 3. d) 2; 2; 4.

Pégina 15

4 veces mds fichas.

) o) 4 veces mas dinero.
b) 4; 100; 12; 4.

6 veces mds.

Pdgina 16 - Practica

D22 33 933 d22 55

Do b) 3 09 d) 24

€ 100; 28; 4; 7 veces.
@ 100; 25; 5; 5 veces.

L @) 060:3

C @9

Pégina 17
a) 80; 2. b) & 2. ) 40 hojas cada
persona.
: #) 2 800:2 b) 8 paquetes <) 400 hojas
: de 100 hojas cada persona.
cada uno.
i Ejercita
1 a)30 b) 20 <) 300 d) 200
Péginas 18 y 19 - Practica
b) 6:3 ) 20 hojas

cada persona.

@ o) 600 : 3 b) Si, se agrupan en  ¢) 200 hojas
grupos de 100. cada persona.
F @10 B30 o) 100 d) 400
@223 933 e) 3; 3.

C 333, d223 H 22

C @a b b) 2 03 48
Qw10 10 ¢) 100 g) 100
© w10 d) 20 H 100 h) 100
Pdgina 20

a) 48; 3.

Pdgina 21

¢ Cada persona recibird 16 calugas.

Pdgina 22

g Se espera que los estudiantes analicen y comprendan

el desarrollo propuesto para que lo apliquen al calcular
otras operaciones.

Pdgina 23 - Practica

00)"}2:3

b) 42 es 6. .
6:3= , entonces
Respuesta: caramelos.
i
Divide 42 en 2 21 . l: ] '
|\g1e : 3en= v;ces
7 - T
Respuesta: caramelos.

Qa) 19 b) 17
: 7. 13 veces.

H

caramelos.

o) 16

Solucionario 189
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Pdgina 24
€D 48 : 9. Cada persona recibird 5 calugas y sobrardn
3 calugas.
Pdgina 25
) Cada persona recibird 6 ldpices.
E) o8 b) 48
Ejercita
a) Cociente 6, resto 1. Comprobacién: 6 - 2 + 1 = 13.
b) 3. Comprobacion: 3 + 7 = 21.
) Cociente 8, resto 6. Comprobacién: 8 - 7 + 6 = 62.
d) 5. Comprobacién: 5 - 6 = 30.
e) Cociente 6, resto 2. Comprobacién: 6 - 5 + 2 = 32.
f) 6. Comprobacién: 6 - 9 = 54.
g) Cociente 7, resto 1. Comprobacién: 7 - 8 + 1 = 57.
h) 9. Comprobacién: 9 - 4 = 36.
i) Cociente 2, resto 1. Comprobacién: 23 + 1 =7
j) 4. Comprobacion: 4 - 2 = 8.
Pdgina 26 - Practica
0 a) Cociente 4, resto 2. Comprobacién:

H-3+2=14
b) Cociente 3, resto 5. Comprobacién:
3:6+5=23.
¢) Cociente 2, resto 2. Comprobacién:
2:3+2=8.
d) Cociente 9, resto 2. Comprobacién:
9-5+2=47
e) Cociente 6, resto 1. Comprobacién:
6:-3+1=19.
f) Cociente 6, resto 1. Comprobacién:
6-4+1=25
g) Cociente 5, resto 3. Comprobacién:
5-6+3=33.
h) Cociente 8, resto 1. Comprobacion:
8:-2+1=17
Pdgina 27
a) 69; 3. b) 20; 3; 23.
8o 723
Pdgina 28

(%) 20; 4; 24. Cada persona recibird 24 hojas.

Pdgina 29
El error es que al dividir 9 : 4 resulta 2 con resto 1.
92 : 4 = 23. Con resto O.

Solucionario

ea) Cociente 15, resto 1.

(4 PSCE

Ejercita

b) 17 o 17 d) 28

Pdgina 30
Se espera que los estudiantes expliquen los pasos

seguidos anteriormente.

: a Se espera que los estudiantes expliquen un

procedimiento similar al expuesto.
!Ejercita

0 a) Cociente: 12.
b) Cociente: 22.

c) Cociente: 10.

d) Cociente: 23.

e) Cociente: 22.

f) Cociente: 20.

i Resto:
i g) Cociente: 28.

Resto:
Resto:
Resto:
Resto:
Resto:
Resto:
h) Cociente: 21. Resto:
i) Cociente: 30.
j) Cociente: 12.
k) Cociente: 11.
1) Cociente: 10.

Resto:
Resto:

Resto:

N FErrdMNM=DNMEDdDS

Resto:

9 15 camarones cada nifio.

Pdginas 31, 32 y 33 - Practica

@028 915 018 mil6 31
Cow21 p23 P mIF 926
912 @938 11 924 929
$13  WHYE D19 P27 922

g) Cociente 11, resto 3.
h) Cociente 23, resto 1.
i) Cociente 19, resto 1.
j) Cociente 16, resto 4.
k) Cociente 15, resto 3.
1) Cociente 14, resto 2.

b) Cociente 12, resto 1.
c) Cociente 22, resto 1.
d) Cociente 27, resto 2.
e) Cociente 13, resto 5.
f) Cociente 18, resto 2.

© o) Cociente 7, resto 1. Comprobacién: 7 -4 + 1 = 29.

b) Cociente 18, resto 0. Comprobacién: 18 - 2 = 36.

c) Cociente 25, resto 1. Comprobacion:
25-3+1=76.

d) Cociente 15, resto 3. Comprobacion:
154 + 3 =63.

e) Cociente 16, resto 2. Comprobacién:
16 -5+ 2 =82
c) Cociente 18, resto 3.

b) Cociente 10, resto 2. d) Cociente 9, resto 2.

669 : 5. Recibe 13 hojas cada persona y sobran

4 hojas.



Pdgina 34 - Problemas 1

D333 A6 e) 2; 2, 4.
b) 4; 4. d) 2;2; 5. 6

(2 Rl 0 20 e) 10
b) 100 d) 200 £ 300

04 paquetesde 300 hojas.

Pdgina 35 - Problemas 2

(1] Respuesta Variada, por ejemplo: Puede dividir por
4 el 72 y el 4 y asi obtener la division 18 : 1, cuyo
resultado es 18.

9 Respuesta Variada, por ejemplo: Andrea tiene 63 hojas

y las quiere repartir en 3 cajas. éCudntas hojas debe
poner en cada caja? Respuesta: 21 hojas en cada caja.

(3] Respuesta Variada, por ejemplo: Hay 20 galletas y
cada uno recibe 5 galletas. 32 galletas y cada uno
recibe 8. 40 galletas y cada uno recibe 10 galletas.

0 a) 44 caramelos cada nifio.

b) 22 caramelos cada adulto.

(o--MEN Volumen

Pdgina 36

a) Respuesta Variada, por ejemplo:
Se podria decir que si, ya que es mds ancha y su
alto es mds de la mitad de la botella de Santiago.

b) Respuesta Variada, por ejemplo: Se puede comparar

si se sabe cudntos recipientes iguales se necesitan
para llenar cada termo.

Pdgina 37
No es posible comparar porque la medicién se hizo con
envases diferentes.

El termo de Leonora.
Ejercita

Pdgina 38
a) 2 b) 3

Pdgina 39 - Practica

(1 BIOIDIO)
o@: 4, : 6, ©: 5.
Pdgina 40

Se puede usar una taza que mida 1 dL.
@) 10 tazas de 1 dL.

- B@ao2Lybd
@ 1Ly4d

Pdgina 11

: B 1Ly3d;1Ly6dl
Respuesta Variada, por ejemplo: Olla: 3L y 5 dL,

jarrén: 1Ly 1 dL.

Pagina 42
b) 20 dL ; 26 dL.

b) La botella de 8 dL tiene 2 dL mas de jugo.

Ejercita

i a)5L. b) 5 dL. o 12dLo 1L
T y 2dL.
Pégina 43

S @ a2L+1L+4dl+8dL.

b) Ambas botellas contienen 4 L y 2 dL de jugo.
) La diferencia es de 6 dL.

Ejercita

' a)5LyYdL. Q7L
L B)5L d)4Ly5dL
Pdgina 44

Respuesta Variada, por ejemplo: Envases de shampoo,

leche, aceite, entre otros.

g a) La caja contiene 1 L de jugo.

b) Se usan 10 tazas de 1 dL.
Pdginas 45, 46 y 47 - Practica

L @a2 b) 1
@ 1Lly2d;12dl
@ 1Ly8dL

b) 2Ly 1dL; 21dL.

b) 30 dL.

Qw57 B)12dLol1L o 2dL.
g y2dL.
@ a6l 09 dL. e) 6 dL.
© m2L d)76dLo7Lybd
C 0a 10 b) 100 0 1000 )2
F @a3Ly7dl 9) 13 Ly3dL.
© bbly5dL h) 23 dL.

O4Ly3dl. 042 dL.

d)3Ly5dL PHLy8dL

e 3Ly1dl. K 2Ly9dl.
© HS5Ly11dL
(3 ) Conjunto (A): 1Ly 1 dL. Conjunto (B): 2 L.
© b3Lyld.

9 9 dL.
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b) 300 ot d) 45

oa) 20
Qo> b) < Q> d) <
®aos5Ly8d

B 8Ly2dL.

0 3Ly9dL.

&) 1Ly5dL.
Pdgina 50
¢) 24 cubos; 27 cubos; caja (C); 3 cubos mas.

#) o) 8 cubos.  b) 4 cubos. ) 12 cubos.

Pdgina 51

a) 18 cm3.  b) 64 cm3.

Pdginas 52 y 53 - Practica

0 a) 24 cubos. b) 80 cubos.

9 a) 19 cubos. b) 40 o 16

e 1212 e) 56; 56.
b) 48; 48. f 30; 30.
o 27 27. 9) 8; 8.
d) 32; 32.

Pdginas 54 y 55 - Ejercicios

Q4 b) 1 L.

Do 10 b) 100 ) 1000

Oa2Ly8dL

b) El primer envase tiene 4 dL mds.

0 a) 6 cubos; 6cm3. e) 8 cm3. i) 10 cm3.
b) 15 cm3. f 12 cm3. j) 18 cm3.
) 16 cm3. g) 24 cm3. k) 36 cm3.
d) 27 cm3. h) 30 cm3. ) 24 cm3.
Péginas 56 y 57 - Problemas 1
0 a) 2; 4.
b) 1; 3; 13.
o 7
d) 2; 8; 28.
2 BE b) > 0 < d) >

9 a) La primera figura tiene mayor volumen.
b) La segunda figura tiene mayor volumen.
) La segunda figura tiene mayor volumen.

d) Las figuras tienen igual volumen.
Q30 b) 3

(5 IR b) 7 Qb d) 6 e) 13

n 18

Solucionario

Pdgina 60

2““’@1 . ©

¥ B} i b) ;

: Pdgina 58 - Problemas 2

1 D)

Respuesta variada:

©
RN
0 5 10 (dL)

b) Respuesta Variada, por ejemplo:
Puede contener 8 0 9 dL.

(o.T AL N Simetria

Pdgina 59

€ Grupo 1 J I _Vl;v

Grupo 2: \‘;P’\ |

Respuesta variada,
por ejemplo:

b) Respuesta Variada, por ejemplo:

Pdgina 61
: a) Con los puntos H y G, respectivamente.
: p Yy p

b) Con los lados AH y EF, respectivamente.

) Con los dngulos H y F, respectivamente.

Ejercita

Puntos: Dy E, Cy F, By G.

. | Lodos: OC y EF, CB y FG, BA y GA.

Angulos: DyE CyF ByG

Pdgina 62

B B
<) Respuesta Variada, por ejemplo: Los estudiantes

pueden indicar que contaron los recuadros y fueron
formando las figuras.



Pdgina 63 - Practica

0 a) ¢) I

b) d)

9 a) )

b)

Pdgina 64
, © y @ Tienen 4, 2 y 2 lineas de simetria,

respectivamente.
g Las lineas verticales u horizontales.
Pdgina 65
8 a) Equildtero e isdsceles.

b) 3 en equildtero y 1 en isésceles.

Pdgina 66 - Practica

Teléfono Volcdn Caverna Uso de cadenas

Y]

Mecdnica Agua Potable  Primeros Auxilios Pista aterrizaje

‘s

Pdgina 68

Se espera que los estudiantes creen diversas figuras

con papel lustre como las que se muestran en el texto.

) Respuesta Variada, por ejemplo: Se espera que los

estudiantes intenten confeccionar los simbolos e
investiguen los pasos a seguir.

Pdgina 69 - Ejercicios

A

b) No tiene lineas de simetria.
c)

: @ a) No. b) Si. o) No. d) Si.
: @ FGJLNPQRS,Z

. 00,0

FYYYVYIY

Por el disefio, el 3° y el 5° pino no son simétricos.

Pdgina 70 - Problemas 1

) D

B C

(2] Respuesta Variada, por ejemplo:

L

Pdgina 71 - Problemas 2

: @ se espera que los estudiantes plieguen papeles y

recorten para hacer distintas formas.

@ se espera que los estudiantes mencionen pasos como:

se dobla por la mitad el papel y luego se vuelve a
doblar por la mitad para recortar en el centro.

0 Respuestas Variadas. Cada estudiante puede

mencionar pasos diferentes para hacer sus formas.
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(o-- BB Niumeros decimales

Pdgina 73
73 a) 2,1 b) 1,7
(2]
Pdgina 74
a) 0,6 b) 0,1
Pdgina 75
0 Ctdl b)) 1dl
3dL
a) 04 dL b) c) 24 medidas.

O ®:03dL; ®: 1,2dL; ©: 1,7dL; @: 2,5 dL.
Las cantidades forman 3, 12, 17 y 25 grupos de
0,1 dL, respectivamente.

Ejercita

@ @09d..  B35dL.

E e a) 2,7 <) 2,3 e) 16
! b) 0,8 d) 2,1

Pdgina 76

a) Se puede expresar con un nimero decimal si cada
parte es un décimo de litro, esto es 0,1 L.

b) 2,8

(8 PN b) 0,9 o 35

[9 IO b) 0,6 018

Pdginas 77 y 78 - Practica

Q144 b) 2,7 dL. o 0,6dL.

D19 b) O4

ea) 1dL 1dL b) 1dL

O®oe 1,1 © 2,2

O ) 6 grupos. b) 3,6 L.

Oa21L b) 0,8 L.

@05 b) 1,1 o 28

Qw07 b) 24 A 32
Solucionario

LB

B 008 11,1

: Pdgina 79

C@o®=01,®=07%0©=180=26®-=31

b) 1, 7,18, 26 y 31 grupos de 0,1, respectivamente.
21
d) 0,1

b) 5; 4,7.

i Ejercita

O ®-02®-090=-14,0=2,=23.

O o2 b) 1,8

L @ ax< b) > o >
Pdgina 80 - Practica
L @a®09®15 b ®%®15. o 23
L @08 1. b)3,% 3,8 1.
Y 3 Pk )26 o8 dH55 e 24
. P b) < 0 < d< o) <
Pdgina 81

© €909 L de leche.
a) Hay 38 grupos de 0,1.

b) 2,5 + 1,3 es igual a 3,8, por lo que hay 3,8 L de
jugo en total.

i Ejercita

Flo@07 b) 0,9 0 48 d)9,9
Pdgina 82
a) Hay 12 grupos de O,1.
b) El largo total es 1,2 m.
N PEY b) 8 0 84
Ejercita
L @absL
> PEP; 013 e) 5,1 )81
i b) 3,2 d)8 P h) 9,5
Pdgina 83 - Practica
C@a07 947 @65 g2 ) 58
C w39 a43 P13 me3 ) 8A
{@a43 058  e5M
©om39  H84 P69

C©08+2634m.



Pdgina 84
a) Hay grupos de 0,1 L y se usan 12 grupos de O, 1.
b) Quedan 1,3 L de leche.

) o) Hay 16 grupos de 0,1 m.
b) El trozo de Rocio es mds largo por 1,6 m mds.

IEjercita
i a) O)4 0,3 e) 24 g)53
| )23 d) 2,4 P 29 h) 1,9
Pagina 85
[3 IR b) 2,2
a) Correcto.
b) Incorrecto. 1,7 - 0,2 = 1,5.
c) Incorrecto. 41,0 - 2,5 = 1,5.
d) Correcto.
Ejercita
i a) 0,8 b) 0,6 1,8 d) 1,3
Pdginas 86, 87 y 88 - Practica
D01 026 912 919 D32
)32 04  H 1M 18 ) 07
D21 22 908 d06 1,7 £ 0
€ 3,5-1,8 Quedan 1,7 L.
Qa2 955 93 928 24
15  d)1 pO5 W28 06
(5 1513 b) 2,2 0 0,7 d) 18
o 1,6 + 0,7. Tiene 2,3 L de agua.
68,3 —5,7. Quedan 2,6 m de cinta.
0,113 o 1,1
b)1; 13. d) 2,1
D59 6162
®a 38 b) 4 923
11 PR b) < o> d) <
Pdgina 89 - Ejercicios
@04 23 9017 H27 905 fH 43
@0,1;06; 1,5 2,9; 3,1.
Q< 0 < e) >
b) < d) < >

C@a19L

L Qa9 d) 5 9) 2,5
C 83 e) 6,7 h) 0,9
o 1.1 P oH D19
Pdgina 90 - Problemas 1
1 PORI0 b) 0,7 o 1,7 17,
PRl b) 10 903
F @w58 31 953 H04 5 63
b) Hay 0,3 L de diferencia.

Pdgina 91 - Problemas 2

(1) Respuesta Variada, por ejemplo: Porque hay

36 grupos de 0,1 y se suman a 14 grupos de 0,1.

(2 ) Respuesta Variada, por ejemplo:

1,3+22=35
b) 4,8 -3,6 =12
) Respuesta Variada,
por ejemplo: 5,7 + 4,3 = 10.
d) Respuesta Variada,
por ejemplo: 12,9 —2,0 = 10,9.

(o.M - W Datos

Pdgina 92

. @D o) Més de 12 horas.

b) Entre 9 y 11 horas.

) La mayoria duerme lo suficiente.
5 personas no duermen lo suficiente.

Pdgina 93

. ) o) La cantidad de horas de suefio de los estudiantes.

b) {Cudntas horas duermes?
) Los estudiantes del colegio.

d) Respuesta Variada, por ejemplo: Se puede preguntar
en el recreo o entregarla a los profesores.

E) o) Respuesta Variada, por ejemplo: El nombre no es

relevante, ya que lo que importa es la edad y
cudntas horas duermen diariamente.

Pédgina 94

a) 12 horas o mds.

b) 8 horas.
c) 180 estudiantes.
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Pdgina 95
B o se espera que los estudiantes analicen las ideas de
los personajes y obtengan sus conclusiones.

b) Respuesta variada, por ejemplo: Si duermen lo
suficiente porque la mayoria duerme entre 8 y 10
horas, que estd dentro del rango recomendado.

Pdgina 96

0 o) Respuesta Variada, por ejemplo: En las tablas se
observa que la mayoria duerme lo suficiente, pero
varia en la cantidad de horas por la edad.

[3) a) Respuesta Variada, por ejemplo:
p por ejemp

La mayoria de los datos se concentran en el centro.

b) Respuesta Variada, por ejemplo: La mayoria de los
datos se concentran en 8 y 9 horas.

c) Respuesta Variada, por ejemplo: Se asemejan en la
escala usada y en que tienen una forma creciente y
luego decreciente. Se diferencian en el lugar donde
se concentran los datos.

Pdgina 97
B a) Si, la mayoria duerme lo recomendado.

b) Respuesta Variada, por ejemplo: La diferencia es

propia de las horas recomendadas en cada grupo.

Pdginas 98 y 99 - Practica

06 0©.

9 a) ¢Cudntas porciones de fruta comes diariamente?

b) En ambos casos el tamafio de la muestra es de 912.

) La mayoria se concentraba en 1 0 menos porciones.

d) Las porciones diarias aumenté a 2.

e) Se observa que tuvo buena recepcién, ya que se
aumenté el consumo de fruta diario.

f) Deberfa seguir aumentando el consumo,
concentrando los datos en el centro.

g) éCudntas porciones de verduras
consumes diariamente?
Pdgina 100
a) b
b) 4

) 19 estudiantes dieron la de Lenguaje y 20 la
de Historia.

d) En Lenguaje ya que hay mds notas sobre 4.

Pdgina 101

e) 4 estudiantes.

f) 5 estudiantes.

Solucionario

Ejercita
a) 36 estudiantes.

b) Si, 123 cm y 127 cm, 124 cm y 126 cm,
125 cm y 129 cm.

c) 13 estudiantes.
d) 8 estudiantes.

_______

Pdginas 102 y 103 - Practica

0 a) No. Si alguien consume sequido una cierta comida,
no necesariamente debe ser su comida favorita.

b) No, el deporte que mds se practica no
necesariamente es el favorito.

9 a) 42 estudiantes
b) El futbol.

(3 ) Respuesta Variada, por ejemplo: Mascotas.
b) ¢Cudl es tu mascota favorita?
) Compafieros de curso.

d) Preguntar en el recreo.

0 a) 2 estudiantes.
b) De 2 en 2.
) 116 personas.
d) De 4° basico. Fueron 28 estudiantes.
e) De 5° basico. Fueron 12 estudiantes.
f) 2 estudiantes mas.
9) Respuesta Variada, por ejemplo: Los estudiantes
que mds van a enfermeria son de 4° bdsico.

6 a) 10 estudiantes. b) 36 estudiantes.

Pdgina 104 - Problemas 1
0 a) ¢Cudntos vasos de agua consumes al dia?
b) 400 estudiantes.
¢) Respuesta Variada, por ejemplo: La mayoria
bebe 6 o 7 vasos de agua diarios, lo cual estd bajo
lo recomendado.
9 a) El curso de los estudiantes.
b) Porque la muestra es menor.

c) Respuesta Variada, por ejemplo: La mayoria
consume 6 0 mds vasos de agua diariamente.

Pdginas 106, 107 y 108

Q222

b) 2; 2; 12.



® o) Cociente 6, resto 3. Comprobacién: 6 + 4 + 3 = 27.

b) Cociente 17, resto 3. Comprobacién:
17-4+3 =71

) Cociente 10, resto 0. Comprobacién: 10 - 6 = 60.

d) Cociente 6, resto 2. Comprobacién: 6 + 5 + 2 = 32.

e) Cociente 29, resto 1. Comprobacion:
29-3+1=288.

f) Cociente 8, resto 1. Comprobacién: 8 - 5 + 1 =41,

© 1+ hojas a cada curso y sobran 5 hojas.

Qass
) 1Ly4dlo14dL.
c) 2 dL més.

Q.56 b) 64

(6 195 b)

Unidad 4
Fracciones

: Pagina 115

) 4 trozos.

: Pdgina 116

E

: 1L o 1L L L
: 4 5

© @ Eldela escala de % dL.
Pdgina 117

@ s ) 9,1 N . 2
b) 6 n 12,9 g
o) 85 g) 8,1 3
d) 7 h) 5,3 © Pdgina 118

O 29m
© ) 43 personas.
b) La manzana.

) No, ya que se pregunta por la fruta favorita y no
por la cantidad de frutas que consumen.

Aventura Matematica

Pdginas 110y 111
00 kg aproximadamente.

9 No es necesario este nivel de uso, se podria
disminuir usando bolsas reutilizables que no sean
de pldstico.

2@ 34kg

(2] Respuesta Variada, por ejemplo:
Puede ser por la cdscara, semillas y cuescos.

i Ejercita

Pagina 119 - Practica
: o 1 1
: a) o m b) —m c)—m

3

© Numerador: 4

Denominador: 7

Solucionario
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Pdgina 120
D o) 3 veces.
?) e T T 1]
2
s T T 7
3
smTT T ]
4
5] N N ) B
e T
o[1]2]3]4] 10w
5/5|5]|5
o) 5 veces.
d) 4 m
5
1L
Ejercita
w3 m b & m o 1dl
: 4 7

@ au b) 1 A6 d) 1
ea)> c) > e) < q) >
b) < d) > f >
8 # 5 3 1
d)_,_,_,_,_
o 8 8 8 8 8
w8 # 6 2 1
9° 999" 9
Pégina122
1 )
[(TTTITTTTITT]

Se necesitan 10 baldosas verdes.
b) Se divide 40 en 4 grupos.

) i del total corresponden a
1 las baldosas café.

Pdgina 123

(2]

12 baldosas verdes

Solucionario

© 433

y 28 baldosas cafe.

¢ Pdgina 124

: 1 4
H 3 X-) b) —
e 5 5
: 1
& —
04
i Ejercita
032 L

H o H H

Pagina 125 - Practica

AR YYYYYY

SEEEESE

-
W [ il

1 1 1 1
: a) — b) — c) — d) —
© 2 2 5 3
: Pdgina 126
03 2
: Ejercita

o 1

Pdginas 127 y 128 - Practica

oa)%

E1L E1L i1L
1L 1L 1L

"% L el
. 1L 1L 1L
ot U i
90)% 0 1(m)
: 3 0 1(m
b)_ _
9 [ —
: c)i 0 1 (m)
; 5 —
2 4 9 5 b
O3 95 9 9y V5
: 3 5 4 7 8
b) > d) > . hy L n S
' R ' V3



4 3 1 2 L b
) ) 2 ) —— P .
Q. 0 8 “ 6 Y70 "8
5 2 1 2 4
b) — d) =— — h) — D — ¢
9 ‘5 P53 v Ve
Pdgina 129 - Ejercicios
(1 K] b) 3 o = )1
6
90)—1L— b) r1L— )rll—
©.-> b) < o>
Q. by 6 o b a2
4 8 6 3
Pdgina 130 - Problemas
Qn 1 HI T 11
6 3
0.3 by o4 d) Y
4 10
(3] Respuesta Variada, por ejemplo: 4; 3.
Qa1 o 1,2 3
5 5 5 5
by 2 i
5 5

(o-1-WE:F Ecuaciones e inecuaciones

Pdgina 131

D o) (A): 700 g + 100 g = 800 g.
(B): 250 g + 300 g = 550 g.
(C): 850 g + 150 g = 1000 g.

Pdgina 132

n a) Masa Total
[

Masa de una caja

Masa de las frutas

b) Masa de las frutas + Masa de una caja = Masa total. :

<) [+ 300 =900

Pdgina 133
Respuesta: Las naranjas masan 600 g.

d) 600

Ejercita

@ [+ 400 = 600. La masa del recipiente es
de 200 g.

9 a) 30 c) 12

b) 6 d) 300

_______

@

S @130

C @ 0+350=420
@ o[+ 200=700
© © o[- 2800 = 2200

Pagina 134
Dinero con que se paga

Precio de un lapiz

by [1- 1150 = 350

Vuelto

<) Pagé $1500.

IEjercita

b) 32 ) 50 d) 250

_______

Pdgina 135

£) o) La balanza sigue inclinada hacia el plato anaranjado.

b) 3 < 6. La balanza sigue inclinada hacia el
plato anaranjado.

c) 6 = 6. La balanza se equilibra.

d) 7> 6. La balanza se inclina hacia el plato rosado.

Pdgina 136

#)2)0,1,2 34,50 6 cubos.

by 5+0<12
<) Los valores de [1son 0, 1,2, 3,4, 50 6.

Pdgina 137

) o) Se pueden agregar 8 cubos o mas.

b) 5+ 1> 12
[1>12-5
(I>7

Ejercita

@0,1,2,3,45 607
b) 3,4, 5,.
©0,1,2,30H4.

Pdgina 138 - Ejercicios

b) El pote masa 70 g.

b) 500 g de frutillas.

b) Pagé con $5000.
38 48 e) 28  f) 64

Oa) 30

b) 18

90)0,102.

b) 3,4, ..

o 12,13, ..

d) 0,102
e)0,1,2,3,4,5,6,7 8,90 10.
f 16, 17, ..

Q Respuesta Variada, por ejemplo: En una caja que

masa 50 g se guardan pelotas. La caja con
pelotas masa 200 g. éCudl es la masa de las pelotas?
Respuesta: 150 g.

Solucionario 199



(o.M bl Transformaciones isométricas
Pdgina 139

[ Se espera que los estudiantes analicen las ideas
propuestas y las comenten.

Pdgina 140
) Se trasladé 6 unidades, ya que se debe contar la

cantidad de unidades que se mueve el punto marcado.

€D Se traslads 5 unidades a la derecha y 1 hacia abajo.

@)y ®.
Pdgina 141 - Practica

Qo d) []

" B g

c) | ]
o )

Pdgina 142
D o) Una es el reflejo de la otra.

b) *\
Yo w

Pdgina 143
@) o) 90°
b) Es la misma.
¢) Es la misma distancia en ambos casos.

Al
AT

Ry =

Pégina 144

a) b)

\ /
\ /

Solucionario

g Figura

: Pdgina 145 - Practica
F @w,a0yp

© Pégina 146
i [ o) Giran en torno a un punto fijo.

b) Sélo cambian de posicién y orientacién, el tamafio y
la forma se mantiene.

¢ ) a) Porque el dngulo en que se rota puede ser en

ambos sentidos.

b) Se debe indicar si el sentido es horario
o antihorario.

i Pdgina 147
a) En el centro.

b) Antihorario.

a) 90° en sentido horario o 270° en

sentido antihorario.
b) 180° en sentido horario o antihorario.

c) 90° en sentido antihorario o 270° en
sentido horario.

Rotacién en | Rotacién en | Rotacién en
90° P 270°

© Pagina 148

i @ b)

Pdginas 149 y 150 - Practica
¢ @ 90 180°.

© @ 180°



(3 5} b)

Q a) 45° antihorario o 315° horario.
b) 240° antihorario o 120° horario.
c) 270° antihorario o 90° horario.
d) 30° antihorario o 330° horario.
e) 180° horario o antihorario.
) 90° antihorario o 270° horario.

Pdginas 151, 152, 153 y 154 - Ejercicios
0 a) 3 cuadros a la izquierda.
b) 3 cuadros a la derecha y 2 hacia abajo.
c) 6 cuadros hacia arriba.
d) 5 cuadros a la derecha y 4 hacia abajo.
e) 1 cuadro a la derecha y 4 hacia arriba.

f) 4 cuadros a la izquierda y 4 hacia arriba.

(210

(3 ROEess O FH
I I
b Eiiicd
b) d)
;7 0 T } } I &8
HY m=a HH
© o) Traslacisn. d) Reflexion. 9) Rotacién.
b) Rotacién. e) Reflexion. h) Ninguna.
<) Ninguna. ) Traslacion. i) Traslacion.

ea)

N ) N ) N7

b)

{;/

N 57
S o

Q a) <) Rotacién.
0 a) b) © ) Rotacién.
0. b © ) Reflexion.

'3 INO) b ©

Pdgina 155 - Problemas 1

: @ 180

9 a) 90°, horario, O.

c) 180°, horario o
antihorario, O.

d) 90°, antihorario, O.

b) 90°, antihorario, O.

c)Traslacién.

(o1 W0} Azar

Pégina 156

¢ [ @) No, ya que no se tiene certeza del resultado.

b) Se espera que los estudiantes realicen el juego y
analicen los resultados.

Pdgina 157

(2 ) rojay 1 azul.
N 3 PR roja y 1 azul.

b) Se podria esperar que sea 1 roja y 1 azul.
<) Obtener 1 roja y 1 azul tiene el doble de
posibilidades de salir.

Pdgina 158

€3 o) 1 rojay 1 azul.

b) 1 roja y 1 azul.

<) Se puede decir que obtener 1 roja y 1 azul sigue
siendo mds probable.

Pagina 159

: B a) Ambas serdn similares.

Ba) No.

b) Son similares ambos resultados.

<) Ambos resultados tienen igual posibilidad de salir.

Pdgina 160 - Practica

! @ sl d) Si 9) No.
: b) Si. e) Si. h) Si.
) Verde. f) Verdes. i) Verdes.
Pdgina 161

D o) No se puede anticipar.

Pdgina 162

¢ ) o) Las secuencias son diferentes entre si.

b) No se puede anticipar el resultado, pero se espera
que se obtenga cara y sello una cantidad similar
de veces.

Solucionario
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Pdgina 163

a) No.
b) Si.
c) Al lanzar muchas veces una moneda los resultados
serdn similares.

Pégina 164 - Practica
o a)  Resultados del experimento

o

N° de veces
o

Tipo de
nimero

o

b) 19 veces.
<) Par. La diferencia es 1 vez.

d) No, ya que los resultados se asemejan al repetirlo
varias veces.

e) Los resultados par e impar serdn similares.

(2] Respuesta Variada, por ejemplo:

Pdgina 165 - Ejercicios
@ o) 15veces. O AP
Pdgina 166

(3 DIG)
b) @)
c) @
a) Ruleta B.
b) Tienen igual posibilidad.
<) Ruleta A.

d) (A

e) En ninguno.

Pdginas 167 y 168 - Problemas

@034 7y8
b) No, ya que Ema tiene el 9 en la centena.
90,34, 7y09.
d) Si.
e) Sofia, ya que Gaspar solo gana si saca el 9.
$2,6,78y09.
9) Si.
h) Sami, ya que tiene 4 opciones para ganar.
2,4, 78y9.

Solucionario

j) Si.
k) Ema, porque de las 5 cartas, con 3 de ellas gana.

I) Respuesta Variada, por ejemplo: Ubicar los nimeros
mds altos en la centena.

m) No, ya que no se tiene certeza del resultado.

(o.T.0AN Vistas

: Pégina 169

[ 1]O) 3 Juan: (© ; Sofia: (A) ; Ema: (D)
¢ Pdgina 170

Abajo Arriba Frente

) @) Frente. b) Lado. o) Arriba.
Pdgina 171

emieo O @

> | “

A B a

M E ‘M

Pdginas 172 y 173 - Practica

: Pdgina 174

n Ema.

.@ izquierda, . arriba, © atrds, @ derecha,
(E): abajo, (F): frente.



Pdginas 175 y 176 - Practica

o a) ©; ®; @ ) @
b @ ®; ©. d) (F);

(2]

a)

12

b)

2

<)

.

d)

®

Pdgina 177 - Ejercicios
o a) Cilindro. <) Cono.
b) Esfera. d) Pirdmide.

QaJE b)v Q d) .

(3]

A

Pl

:
:
:
: a)
:
:
:

0 a) b) )

F©@01,234506
{525, 26,.
o) 37, 38,...
d4) 28, 29,...

@ - 1450 = 550. Pagé con $2000.

b)

)

N 8 ) Respuestas Variadas.

a) Si, ya que no se tiene certeza del resultado.
b) Se espera que los resultados sean similares.
<) Se espera que los resultados sean similares.
d) Todas las caras tienen igual posibilidad de salir.
e) Dependerd de los resultados de cada estudiante.

2cm
3cm 2cm
6 cm . 5
Pdgina 178 - Problemas - .
© o Free, arbo,derscha
b) Frente, derecha, arriba. Pdginas 184, 185 y 186
@ o) Arriba. b) Frente. o) Lado. Og Reflexiones.
|
Pdginas 180, 181 y 182
Q.5 b) 1 d) i )4 (3 ) b)
H u . 00
Oalt o 9 L
4 9 10 5 10 :
b)i d)i 1 h)i S 2 (2] Rﬁ§Puesta Variqda, por ejemplo:
I S
g
Qa7 b) 30 07 4 44 H "
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Recortable 0

Para usar en la actividad de la pdgina 48. )

®
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Recortable o

Para usar en la actividad de la pdgina 48. )

Recortables 207







Recortable 0

Para usar en la actividad de la pdgina 48. )

©
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Recortable @

Para usar en la actividad 1 de la pdgina 64. X

o)
R

N

L
@ ¢
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Para usar en la actividad 5 de la pdgina 147.

2N 2N

2N

N e e e e e e e e N @ e e e e e e e e~

N @ e e e e e e 2

2N 2N

2N

\_______

\_______

\_______

2N 2N

2N

N e e e e e e e e N @ e e e e e e e e~

N @ e e e e e e 2

o
N
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Recortable Q

Para usar en la actividad 1 de la pdgina 167. /\

oJ(1{2]

30405}
o)(7)le)lo
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USALO ALEJADO CUIDA SUS GUARDALO
DE COMIDAS HOJAS Y NO DOBLES EN UN LUGAR
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